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La o vîrstă respectabilă și cu un trecut glo- 
•rios — a fost in cîteva rînduri campionul de 

. schi al Rusiei prerevoluționare — Vladimir Se
rebriakov este posesorul unui obiect care a con
stituit pentru el în același timp un motiv de 
mîndrie și o sursă de preocupări. E vorba de 
un schi care a aparținut lui Fridtjof Nansen 
și pe care celebrul explorator norvegian l-a 
folosit pentru călătoria sa Ia Polul Nord.

Dar — și aici încep frămîntările — a fost 
realmente acest schi al lui Nansen ? Dacă to
tul nu e decit o simplă legendă ? Există ar
gumente in favoarea și împotriva autentici
tății schiului.

Argumente pro : schiul este deosebit de e- 
lastic, de tipul celor descrise de Nansen în 
cartea sa, „Fram" ; exploratorul a vizitat 
Rusia în 1898.

Argumente contra : în nici o lucrare a lui 
Nansen nu există vreo mențiune că el ar fi 
trecut și prin Moscova. Vorbind despre vi
zita in Rusia, exploratorul nu menționează 
decît Petersburgul. Or, schiul pare a fi fost 
dăruit Clubului schiorilor din Moscova, de 
unde l-a căpătat și Serebriakov.

Fostul campion și actualul colecționar era 
deci foarte neliniștit în legătură cu prețiosul 
obiect pe care-1 avea, căutînd mereu o dovadă 
indiscutabilă a faptului că el a aparținut când
va și lui Nansen.

Și iată că dovada a fost făcută. Ziaristului 
luri Zercianinov i-a vent ideea să cerceteze, 
Ia Biblioteca „Lenin", colecțiile de ziar din 
anul 1898. în „Moskovskie Vedomosti" din 
22 aprilie a acelui an el a găsit o Știre prin 
care se anunță că, în drumul lor de Ia Peters
burg ia Viena, Nansen și solia Iui s-au oprit 
și la Moscova. Aci faimosul călător a fost în- 
tîmpinat și de reprezentanții Clubului schiori
lor, care i au dăruit o insignă.

Este deci mai mult decît probabil că Nan
sen s-a revanșat trimițînd admiratorilor lui 
moscoviți unul din schiurde sale.

q. n.
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Deși vara n-a intrat definitiv în drepturile 
ei, alpiniștii sovietici au și început pregătirile 
spre a Jua cu asalt înălțimile. Dat fiind că 
cea mai mare parte din piscurile greu accesi
bile au fost escaladate pînă acum, spre a se 
«lașa pe locul întîi în campionatul unional 
pe 1964 alpiniștii trebuie să aleagă traseele 
cele mai dificile.

Pe lista crestelor care urmează a fi luate 
cu asalt figurează legendarul Han-Tengri din 
Tian-Șan, așezat în partea superioară a ghe
țarului Inîlcek. La începutul secolului, cunos
cutul geograf și alpinist german Mertzbacher, 
unul din exploratorii acestei aspre regiuni, 
seria : „Piscurile înalte ale Tian-Șanului sînt 
inaccesibile alpiniștilor oricît de pasionați ar 
fi ei“. Dar în 1931 sportivii sovietici au spul
berat acest mit. In ultimii treizeci de ani 
douăzeci de alpiniști au urcat de încă patru 
ori pînă în vîrful Han-Tengriului, la 
6995 de metri, ajungînd pe piramida 
de marmoră, numită și „Stăpîna spiri
telor". Dar toți au urmat același tra
seu, versantul de sud-vest. Echipa „Bure- 
vestnik" și-a propus să încerce anul acesta 
escaladarea Han-Tengriului prin partea nor- 
«lică a ghețarului Inîlcek, o tentativă temerară 
dacă ținem seama că accesul pe ghețar din 
această parte este blocat de un lac glaciar 
lung de patru kilometri și lat de doi kilome
tri, prins în încleștarea unor stînci abrupte. 
Prima porțiune a acestui traseu extrem de 
complicat este acoperită de ghețuri și zăpezi 
ișr de la 6500 de metri în sus nu mai există 
decît o muche de gheață și stînci. Expediția, 
alcătuită din 30 de maeștri ai sportului și al
piniști de categoria I-a. va fi condusă de tî- 
nărul dar încercatul alpinist Evgheni Tamm, 
doctor în științe fizice și maestru al spor
tului .

In sud-vestul Pamirului urmează să plece 
o expediție a echipei „Spartak iar alpiniștii 
«lin Leningrad și Ucraina intenționează să ia 
cu asalt piscul Engels (6510 m) pe versantul 
de nord-est și să traverseze piscurile Marș 
(6726 m) și Engels, pe itinerarii mult mai 
complicate decît cele precedente.

— Poate că vecinul e mai norocos !

ridicată natalitate este constatată in lunn 
ianuarie (10 la sută din numărul total al 
noilor născuți). Luna decembrie este, dim
potrivă, cea mai săracă în nașteri.

e. m.

■incul
astronom

Tot în Pamir, după ce vor birui numeroa
sele piedici pe care le ridică în calea alpini- 
știlor cel mai mare ghețar din lume, Fedcen- 
ko, alpiniștii uzbeci vor lua cu asalt piscul 
„Izvestia" (6840 m), cel mai înalt din piscu
rile neescaladate pînă acum și piscul „Kom- 
munisticeskaia Akademia" (6439 m) pe ver
santul de sud-est, iar un număr de alpiniști 
din Kirghizia, Tomsk și Sverdlovsk se pre
gătesc să ajungă în vîrful piscului Lenin, un 
gigant de 7134 de metri.

Acestea sînt doar cîteva din proiectele pen
tru vara aceasta ale încercaților alpiniști so
vietici, pasionați iubitori ai marilor înălțimi.

q. b.

cvartetul 

beetlioven

cvadragenar

lui. Diversele pavilioane, întinse pe o suprafață 
totală de 15 hectare, vor avea și secții de spi
talizare cu o capacitate de 400 de paturi.

Ceva mai tîrziu, pe terenul Institutului, care 
va fi condus de profesorul Blohin, președin
tele Academiei de științe medicale a U.R.S.S., 
vor mai fi construite institute de biochimie și 
de chimia hormonilor, de biologie și genetică.

Un gigantic vivarium, ce va cuprinde 
85 000 de păsări și pești precum și o rezer
vație pentru mamifere (de la șoareci pînă la 
cimpanzei), va însemna pentru cercetători o 
bază complementară de observații.

„Institutul va fi un teren de încercare în 
care vor fi utilizate toate mijloacele pe care 
știința modernă le pune la îndemîna luptei 
împotriva cancerului" — a declarat profesorul 
Blohin într-un interviu acordat ziarului „So- 
vetskaia Rossia".

„Medicina — a adăugat savantul — a făcut 
pași importanți pe această cale : o seamă de 
tumori maligne sînt acum vindecate în cea mai 
mare parte a cazurilor. Succese notabile au 
fost dobîndite în ceea ce privește diagnosticul 
și în vindecarea prin intermediul terapiilor 
chirurgicale, radiațiilor și chimiei".

s. p.

.‘.'•Jl l'l.t
La 16 ani și jumătate, elevul Robert1 Vilol- 

niek din R.S.S. Letonă este un astronom cu
noscut în întreaga Uniune Sovietică pentru lu
crările sale asupra norilor luminoși din timpul 
nopții. o •.

Pasiunea lui Robert pentru astronomie a 
început de pe cînd avea nouă ini- Atunci el 
a devenit... cercetător voluntar la laboratorul 
de astrofizică al Academiei de Științe a R.S.S. 
Letone, unde a studiat, timp de un an, steaua 
variabilă Delta din constelația Cepheus.

Preocuparea pentru norii luminoși nocturni a 
început ceva mai tîrziu. De trei ori pe săptă- 
mînă, Robert pleca în fiecare seară la obser
vatorul astronomic din orașul Sigulda, pentru 
a se înapoia a doua zi dimineața. Cercetările 
lui perseverente au fost încununate de succes ; 
el a constatat că norii luminoși ai nopții apar 
exact la trei zile după ce în ionosferă se for
mează un strat care reflectă undele ultrascurte 
mergînd pînă la 30 de megacicli.

Actualmente elev în clasa a X-a, Robert Vi- 
tolniek are și preocupări extraastronomiee. El 
și-a construit un televizor suprasensibil care 
îi permite să recepționeze emisiunile din R.P. 
Romînă, Anglia și Franța. De asemenea, stu
diază posibilitatea de a măsura „la domiciliu" 
îadiațiile cosmice.

Pentru un tînăr care încă nu a împlinit 17 
ani, e remarcabil, nu-i așa ?

V. Z.

insecte 

și 
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Cvartetul Beethoven, întemeiat de patru 
profesori ai Conservatorului din Moscova și 
anume : D. Țîganov, V. Șirinski, V. Borisov- 
ski și S. S. Șirinski a sărbătorit împlinirea a 
patruzeci de ani de la întemeiere.

De la înfințarea ei și pînă astăzi forma
ția a dat aproape 3 000 de concerte. Reper
toriul ei, vast și extrem de variat, cuprinde 
cvartete de Beethoven, Haydn, Mozart, Men
delsohn, Schumann, Schubert, muzică de ca
meră de Glinka, Borodin, Ceaikovski. înre
gistrările făcute de ansamblu sînt foarte apre
ciate de melomanii sovietici și străini. De o 
adevărată celebritate se bucură mai ales în
registrările făcute cu Cvartetul nr. 1 de Ceai
kovski și Cvartetul nr. 4 de Beethoven.

Ansamblul a înregistrat cu Rostropovici (vio
loncel) a doua mișcare a sextetului de Ceoi- 
kovski, „Amintire din Florența" și cu Oborin 
(Ia pian) Cvartetul pentru pian și coarde de 
Brahms.

Se înț«4ege, însă, că cvartetul acordă o deo
sebită atenție și compozitorilor sovietici din 
ale căror lucrări și face dese înregistrări. Ne 
referim mai cu seamă la lucrări de Șostako- 
vici, Miaskovski, Șebalin, Alexandrov.

Compozitorii Glier, Kabalevski, Weinberg și 
Levitin au scris lucrări speciale pentru acea
stă formație.

Discurile cu înregistrările cvartetului Beet
hoven pot fi cumpărate deopotrivă în maga
zinele de specialitate sovietice ca și la Paris 
sau Tokio, Londra sau Cairo ori în multe alte 
capitale, într-un cuvînt pretutindeni unde 
sînt amatori de muzică bună.

m. v.
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La Moscova e pe punctul de a fi terminată 
construirea unuia din cele mai importante in
stitute europene de cercetări asupra canceru-

câți 

gemeni 
se 

nasc
A

■n
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Recent, în familia feroviarului Boris Ji- 
riaev din gara Pijma s-a produs un eve
niment fericit: soția sa Taisia a adus pe 
lume trei copii. Mama și noii născuți se 
simt cu toții bine. Părinții au hotărît să 
le dea numele de luri, Valeri și Valentina, 
în cinstea cosmonauților sovietici.

Dar poate că nu-i lipsit de interes să știm 
dacă asemenea cazuri sînt frecvente sau 
nu. In fiecare an în U.R.S.S. se nasc aproa
pe 5 milioane de copii, dintre care 2,4— 
2,5 milioane în Republica Federativă Rusă. 
Observații efectuate timp de mai mulți 
ani au îngăduit să se facă o constatare cu
rioasă. Anume că nașterea gemenilor este 
strîns legată de cifra 80. Se calculează că 
aproximativ la 80 de nașteri există o pere
che de gemeni, iar la 6 400 de nașteri trei 
gemeni (80 ridicat la pătrat). Aceste calcu
le sînt, desigur, cu totul și cu totul rela
tive dar concluzia nu este cîtuși de puțin 
arbitrară.

Nașterile de patru copii sînt extrem de 
rare. In noiembrie 1960 colhoznica Anna 
Antonova din regiunea Kuibîșev a adus 
pe lume patru fetițe.

Cîți gemeni se nasc în fiecare an în Re
publica Federativă Rusă ? Aproape 30 000 
de familii se înmulțesc cu gemeni și alte 
350 de familii cu cite trei copii.

Alte cifre interesante : 38 de copii din 
100 sînt primi născuți, 27 au deacum un 
frate sau o soră, 14 au doi frați sau su
rori, peste 20 se nasc în familii care nu
mără deja 3, 4 sau chiar mai mulți copii.

In sfîrșit, o ultimă informație: cea mai

■— Ace și cutiuțe pentru insecte puteți 
cumpăra din magazinul meu.

Invitația aceasta a fost făcută, în 1908, 
în gimnaziul unde învăța Vădim Boriso- 
vici Șarov, viitor constructor de avioane, 
de către un bătrînel, entomolog, care a 
ținut elevilor o pasionantă prelegere des
pre insecte și colecționarea lor. Șarov era 
atunci în clasa întîia.

Cutiile cumpărate de la bătrînul ento
molog în ziua aceea și în altele care au 
urmat mai păstrează și azi carabide aduse 
din Crimeea unde elevul Șarov și-a petre
cut ani de-a rîndul vacanța împreună cu 
părinții săi. Dar colecția de insecte a 
lui Vadim Borisovici Șarov cuprinde și 
exemplare „istorice". Cum sînt, de pildă, 
cei cîțiva gin daci adunați în timpul expe
dițiilor în Asia Centrală ale lui N. M. 
Prjevalski. Bogata colecție g lui Șarov 
poate stîrni azi invidia multor .muzee zo
ologice.

Insectele nu sînt totuși unica pasiune a 
constructorului de avioane Vadim Boriso
vici Șarov, azi pensionar. A doua lui co
lecție cuprinde circa șase mii de descrieri 
și fotografii de diverse tipuri de avioane, 
desene și scheme reprezentînd 303 aparate 
construite în Rusia începînd din anul 1917. 
Multe din „aparatele" aflate în colecția lui 
Șarov sînt Construite de el însuși. Primul 
avion din seria „Ș" — după numele con
structorului — a fost realizat în 1930 și a 
primit numele de „Ș-l“ iar ultimele au 
brăzdat cerul pînă acum patru ani. Ba, nu 
e exclus ca aparate „Ș-2“ să zboare și azi 
undeva pe deasupra fluviilor siberiene sau 
în Nord.

Prima colecție, cea de insecte, l-a ajutat 
pe Șarov să scrie o carte pe care biologii 
o așteaptă cu nerăbdare și care va apare 
în culegerea „Fauna V.R.S.S. Din cea de 
a doua pasiune a lui Vadim Borisovici a 
rezultat o lucrare cel puțin tot atît de in
teresantă, de astă dată pentru construc
torii de avioane, care va apare și ea cu- 
rînd sub titlul „Dezvoltarea constricției 
de avioane în V.R.S.S. pînă în anul 1938 .

f. a-



DIRECȚIILE PROGRESULUI TEHNIC

Un fantastic izvor de energie: APA
Apa — pe care o întâlnim Ia tot pasul, această minune a naturii, este 

cel mai interesant și prețios mineral de pe planeta noastră. Ea se află în con
tinuă mișcare, dirijează clima pe glob, modelează relieful uscatului. Apa este 
un bun prieten al omului, dar în același timp și dușmanul lui. Inundațiile 
mătură culturile și așezările omenești; giganticele valuri ale oceanelor scu
fundă în fiecare an zeci de vapoare, încît oamenii trebuie să lupte cu exce
dentul de apă la fel ca și cu lipsa ei.Apa a pregătit timp de milioane de ani planeta noastră pentru a o transforma în leagănul vieții. împreună cu viața, ea a creat infinita varietate a naturii organice și anorganice de pe Pămînt, dat fiind că nu poate exista viață fără apă și nici apă fără viață. Apa are nenumărate proprietăți, deosebite de alte substanțe care alcătuiesc scoarța terestră. Una dintre ele este, însă, cu totul neobișnuită : veșnica ei viață. S-a stabilit că omul extrage anual din pămînt aproximativ 7 miliarde de tone de minerale utile. Oricît de mari ar fi însă rezervele, ele scad cu timpul. Cu toate că populația globului consumă zilnic aceeași cantitate de apă, apa de pe planetă nu se împuținează însă. Apa renaște asemeni pasării Phonix, care a renăscut din propria-i cenușă.

Pretutindeni e nevoie de apăSe știe că peste două treimi din suprafața planetei noastre sînt acoperite de apă și că volumul total al mărilor și oceanelor însumează circa 1 miliard și jumătate km’. Apa dulce e repartizată, însă, cit se poate de neuniform. Sarcina repartizării apei după necesități revine oamenilor, care astăzi pot să sece mlaștinile, să
ORIZONT 

Un Juel în stepă
Presat de greutatea enormă a straturilor de deasupra, 

gazul a luat-o cu un sfert de oră înaintea explorato
rilor, a împiedicat aparatele să dea alarma iar pe oa
meni să ia măsurile de prevedere. Ca un uriaș gheizer 
de noroi, sonda dezlănțuită începuse să erupă urlând 
amenințător. Gazul își alesese pentru saltul hotărî tor 
clipa c«nd tocmai se introducea o nouă prăjină de 
foraj.

Așa a început, acum cîteva luni, în regiunea Harkov, 
istoria descoperirii unor bogate zăcăminte de gaze : ză
cămintele de la Keghicevka.

Forței dezlănțuite a zăcământului de gaze, ascuns Ia 
o adâncime de doi kilometri, i s-au opus numaidecât 
vitejia și priceperea căutătorilor. Aceștia cunosc bisie 
firea și năravul cumplitului vrăjmaș cunoscut sub nu
mele de „presiune anormal de înaltă". Calculele fă
cute arătau că stratul avea o presiune de peste 300 de 
atmosfere, far acum se știe că rezervele pe care le 
cuprinde sânt de-a dreptul fantastice : sute de miliarde 
de tone de gaze natorale, deci o situație similară cu 
aceea de la Șebelinka (de asemenea din regiunea Har
kov),. Miza era așadar mai mult decît ademenitoare.

...Și duelul a început» După erupția de noroi a 
urmat erupția gazului. Deși mai periculos decît no
roiul, gazul poate fi mai ușor îmblânzit. Prima măsură 
este «noendierea lui» Etapa următoare — găsirea unor 
căi de acces spre inima zăcămîntului.

Și căile au fost găsite. Cu toate că nu a fost un 
lucru prea ușor. Operația era neobișnuită și extrem de 
complicată : trebuia săpată o sondă înclinată în așa 
fel nncît fia adâncimea de 1 900 de metri să facă „jonc
țiune" cu zăcământul în erupție, care avea numai un 
diametru de 25 de centimetri. Apoi, după cîteva zile 
s-a mai săpat o sondă înclinată. Efortul comun al 
brigăzilor de fia cele două sonde înclinate s-a soldat cu 
astuparea gurii de foc. Cimentul pompai sub presiune 

' • mare prin tuburile lor, a pus capăt duelului cu gazul.
în același timp, fia sonda, de explorare nr. 8, aflată 

fia un kilometru și jumătate de sonda în erupție, s-a 
atins adâncimea de 1 436 metri. Aici roca de fundament 
se afla mai aproape de suprafață. Deci încă un prilej de 

' bucurie ; erupția avea să fie și mai puternică, zăcă
mântul și mai bogat.

Descoperirea zăcămintelor de la Keghicevka, consecință 
a aplicării noii metode este doar o primă verigă intr-un 
șirag de viitoare descoperiri. în această regiune specialiștii 
au cunoscut până acum 8—10 structuri de perspectivă, 
încît nu e de b>c greu să scrutăm viitorul încercînd să 
întrezărim ce vor însemna ele pentru economia zonei res
pective. Regiunea Hairkov se va transforma într-o im
portantă zonă de exploatare a gazelor, iar într-un viitor 
mai îndepărtat va deveni unul din centrele importante 
de prelucrare a acestei bogății.

A.
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Vlad

schimbe cursul rîurilor și fluviilor, ba chiar să desă- reze apa mării. Populația globului consumă mai puțin de 10 la sută din apa dulce pe care giganticul 'distilator care este oceanul mondial o dăruiește uscatului, prin intermediul atmosferei. Așa încît omenirea nu este amenințată de o lipsă de apă, ci eventual de insuficiența apei curate, fără deșeuri chimice, bacterii etc.Principalul consumator de apă este vegetația, fără de care omul nu poate trăi. Dar și omul este un mare consumator de apă. Foarte multă apă este absorbită de industrie, de energetică, de transporturi. Pentru producerea unei tone de fontă, de pildă, e nevoie de 200 m* apă, pentru producerea unei" tone de cupru, de 

500 m’, pentru o tonă de țesături de bumbac — 10 m’ iar pentru una de cauciuc sintetic de 200 de ori mai mult! Așadar, asigurarea rezervelor de apă industrială este astăzi o problemă de primă importanță. în U.R.S.S., problema aprovizionării cu apă figurează alături de sarcini dintre cele mai importante. S-ar putea pune întrebarea : sînt suficiente actualele rezerve de apă ale Uniunii Sovietice sau nu ? Răspunsul este categoric : da ! Cele 780 000 de rîuri ce brăzdează imensul teritoriu varsă în fiecare secundă în mări și oceane peste 3938 km’ de apă. Nici o altă țară din lume nu dispune de asemenea resurse. Principalele rezerve de apă ale U.R.S.S. se află, însă, în nord, în regiuni puțin populate, unde deocamdată industria și agricultura sînt mai puțin dezvoltate, în timp ce regiunile sudice oare au mare nevoie de prețiosul lichid nu au suficiente rezerve.
Utilizarea rațională a resurselorAșadar, este evident că obișnuita afirmație : „apa ajunge pentru toți", nu mai poate fi actuală. în unele regiuni, ca Donbassul, Uralul, a și început să se facă simțită o „foame“ de apă. în concluzie, folosirea rațională a resurselor de apă este una dintre cele mai importante sarcini economice. înarmat cu tehnica modernă omul sovietic poate și realizează planuri temerare de schimbare a cursurilor rîurilor pentru folosirea debitului lor la alimentarea cu energie electrică, la irigații sau transporturi.In privința resurselor hidroenergetice Uniunea Sovietică deține un loc de frunte în lume : aproximativ 197 milioane kW 1 Numai pe fluviul Enisei, de pildă, pot fi construite o serie de hidrocentrale cu o putere instalată de 18 milioane kW iar împreună cu afluenții Abakan, Tunguska și mai ales Angara marele fluviu siberian poate oferi 30—32 milioane kW ! Aceste imense rezerve au și început să fie folosite prin construirea giganticelor hidrocentrale de la Bratsk. Krasnoiarsk și Șușenskoe. Dar chiar considerat separat, numai sistemul fluviului Angara poate produce tot atîta energie electrică cit produc în prezent Franța, Italia, Suedia, Belgia, Olanda, Spania și Danemarca luate la un loc. Și mai mari sînt rezervele hidroenergetice ale fluviului Lena. Nu de mult inginerii sovietici au terminat proiectul unei gigantice hidrocentrale de 20 milioane kW, acărei construcție va începe într-o etapă ulterioară. Imensele rezerve hidroenergetice ale Uniunii Sovietice vor permite producerea, în 1965, a peste 520 demiliarde de kWh energie electrică iar în 1980 a 2700—3000 miliarde kWh.
Mareei & — o nouă sursă de energieO altă sursă de energie care începe să fie folosită este aceea a mareelor mărilor și oceanelor, a căror diferență de nivel atinge în unele locuri 10—12 metri, în Uniunea Sovietică lucrările primei centrale de acest tip au început în apropierea orașului Murmansk, din nordul peninsulei Kola. Energia mareelor este apreciată, după calcule minime, la circa 1 miliard kW. Dacă omul va supune măcar o treime din această energie, el va reuși să aducă un aport serios la resursele energetice ale planetei, deoarece, spre deosebire de hidroener- gia rîurilor, energia mareelor nu variază în funcție de debit sau de variațiile de climă. O altă sursă energetică ar consta în diferența de temperatură dintre straturile de suprafață și cele de adîncime ale apelor oceanice care, în regiunile tropicale, atinge chiar 20". La această temperatură, în condiții de presiune foarte scăzută, apa poate fierbe transformîndu-se în aburi ! O astfel de centrală electrică hidrotermică va începe să funcționeze în curînd la Abidjan, pe țărmul atlantic al Africii.Și totuși, sursele de energie pe care le folosește în prezent omul „pălesc" în fața giganticei forțe care poate fi extrasă din așa-zisa „apă grea". Prin dezintegrare într-un reactor atomic, un kilogram de apă grea poate furniza o energie echivalentă cu 400 de tone de cărbune iar dacă deuteriul, adică hidrogenul greu extras din apa grea este unit cu litiul, atunci un kilogram din această prețioasă substanță poate produce o energie echivalentă cu 300 000 de tone de cărbune ! în apa obișnuită un atom de apă grea revine în medie la 5000 de atomi de apă obișnuită. Aceasta înseamnă că oceanul depozitează la „poste-restante“ 274 miliarde de tone de apă grea. încît atunci cînd actualele resurse de energie — petrol, cărbune, uraniu — se vor epuiza, apa grea. „îmblînzită" de om va putea deveni principalul izvor de energie ce va întreține căldura și viața pe Pămînt.
Mar el» sculptorO dată ajunsă pe pămînt, sub formă de ploaie sau zăpadă, apa își începe din nou drumul spre mare. în calea ei se ridică, însă, numeroase obstacole pe care trebuie să le învingă. în ocean, apa nu se întoarce „cu mîinile goale“. ci transportă milioane de metri cubi de nisip și mîl.Eroziunea solului care afectează suprafețe întinse este, așadar, opera distrugătoare a apei. Este un grandios proces al naturii care în miliarde de ani, a modelat și continuă să modeleze suprafața terestră. în cursul istoriei 'geologice .a Pământului, puternice'forțe iritetne au

ridicat deseori masive impunătoare de munți. Astăzi, insă, multe dintre cele mai vechi masive au rămas doar niște pitici teșiți, roși de frig și căldură, de vînt și de apă. Acolo unde diferențele mari de temperatură sau vîntul puternic nu au putut să urnească din loc giganticele blocuri de piatră intervine apa care, în stare lichidă sau. solidă, dizolvă și macină cu răbdare stîncile. S-a constatat, astfel, că apa înghețată în crăpăturile pietrelor poate dezvolta o presiune de 2460 de atmosfere, presiune la care nu poate rezista nici granitul, și nici bazaltul. Substanțele erodate și dizolvate sînt transportate spre mări și oceane de rîurile și fluviile care împînzesc globul. Geologii au calculat că, la fiecare 2500 de ani, apa „roade" de pe suprafața terestră un metru de rocă pe care îl depune în ocean. Numai în Uniunea Sovietică cantitatea de sol transportat în fiecare an se ridică la 535 milioane de tone !
Oceanul subteranDacă Pămîntul ar fi transparent am putea observa că este străbătut, pînă la cele mai mari adîncimi, de straturi acvifere — adevărate artere de sînge ale planetei. Apa formează sub pămînt adevărate mări și lacuri, curge sub formă de rîuri sau iese la suprafață prin fîntîni arteziene, gheizere cu apă fierbinte sau izvoare minerale. După calcule aproximative, apa din interiorul Pămîntului ar reprezenta circa 100 miliarde km’, adică a paisprezecea parte din volumul apei oceanelor și mărilor. Numai în stratul superior al scoarței terestre, cu o grosime de 5 km, volumul de apă depășește de trei ori volumul tuturor celorlalte substanțe.C'îrnpia Siberiei de vest, cu o suprafață de peste 3 milioane km- ascunde o imensă mare subterană. Condițiile geologice deosebite au acumulat aici de-a lungul vremii uriașe cantități de apă, petrol, săruri și alte substanțe. Căutînd petrol sau gaze nu rareori se întîm- plă ca geologii să dea peste apă fierbinte. Sute de mii și chiar milioane de metri cubi de apă clocotită stau astfel gratuit la dispoziția oamenilor în ținutul înghețului veșnic. Asemenea cazuri pot fi întîlnite frecvent pe glob și în alte regiuni : în Kamciatka, Italia, islanda etc.în Uniunea Sovietică a fost pusă la ordinea zilei folosirea energiei geotermice din Kamciatka și insulele Kurile. Savanții sovietici au întocmit un proiect care prevede ca, în viitorii ani, peste 60 de orașe, mari și peste 100 de raioane rurale să fie termoficate cu „cărbune roșu", adică energia geotermică, fapt care se va solda cu economii imense.în cele de mai sus am enumerat numai cîteva din aspectele economice ale apei care, în realitate, sînt mult mai numeroase și variate. Amintim, între altoie, de abaterea spre sud a cursului rîurilor nordice ale Europei și Siberiei în vederea alimentării cu apă a regiunilor secetoase, de folosirea ghețurilor etc., etc. Dar despre aceasta s-a mai scris. în Evul Mediu, în laboratoare, alchimiștii căutau cu înfrigurare elixirul vieții, izvorul tinereții veșnice — apa vie. Ei nu puteau bănui că misteriosul elixir nu e de fapt decît apa, obișnuita apă cu care avem de-a face în fiecare clipă.

Petre DeicăCercetător științific Institutul de geologie-geografje al Academiei R. P. Romîpe '



4 VEAC NOU

(Urmare din numărul trecut)Atunci cînd afirma : „inclusiv eu", Speer avea desigur suficiente temeiuri s-o facă. Clica hitleristă, care în momentul venirii la putere era alcătuită din aventurieri politici de mai mare sau mai mică anvergură, avea foarte multă nevoie de buni specialiști în tehnică. Dar ei nu puteau fi recrutați dintre naziști întrucît printre aceștia aproape că nu se aflau astfel de oameni. De aici au decurs crimele comise personal de Speer, unul din puținii specialiști de valoare care și-au legat soarta de nazism. Speer a fost organizatorul industriei de război a Germaniei hitleriste Se vorbea despre el ca despre un om înzestrat cu trăsături caracteristice germanilor : aptitudini organizatorice, perseverență, capacitate de a sistematiza, precizie. Vina lui a fost că și-a pus aceste însușiri în slujba lui Hitler, a sistemului criminal pe care, mai tîrziu, chiar el l-a înfierat. Dar l-a înfierat prea tîrziu, deoarece între timp săvîrșise o crimă monstruoasă și ireparabilă împotriva a milioane de oameni care fuseseră smulși din patria lor spre a fi transformați în robi. Incit atunci cînd i s-a citit sentința : douăzeci de ani de temniță, el s-a înclinat în fața tribunalului rostind încet 

Vn spectacol care în timpul războiului făcea parte din realitatea cotidiană a țărilor 
invadate de naziști.

dar limpede : „Danke schon”. Nu se așteptase la un deznodămînt atît de fericit pentru el...
«Ultima linie
a apărării naziste"Chiar lîngă banca acuzaților se aflau mesele apărării, în jurul cărora ședeau cîteva zeci de avocați în robe negre și violete.înainte de a începe procesul mulți a- vocați germani refuzaseră, delicat dar categoric, „cinstea" de a-i apăra pe acuzați. Pînă la urmă însă, problema a fost totuși rezolvată. Fiecare acuzat avea acum un avocat al său care, la rîndu-i, era ajutat de un supleant.Apărarea număra astfel personalități proeminente. Mulți avocați fuseseră mai înainte profesori universitari. Doctorul Exsner, un bărbat masiv dar încă vioi, care avea, se pare, aproape 70 de ani, fusese multă vreme profesor de drept penal la Leipzig, Munchen și Tubingen. Acum acceptase să-1 apere pe generalul Jodl, unul dintre cei mai apropiați consilieri militari ai lui Hitler, șeful statului major aJ conducerii operative a comandamentului german.Și profesorul Herman Jarrois își pusese cunoștințele de drept internațional și constituțional în slujba apărării guvernului hitlerist. Doctorul Rudolf Dicks, unul dintre stîlpii avocaturii germane, care purta veșnic o robă neagră, condusese o bucată de vreme, sub naziști, Asociația avocaților germani. Rudolf Dicks avea o impresionantă practică juridică. După izbucnirea 

celui de al doilea război mondial devenise funcționar de vază al administrației naziste de ocupație în Slovacia și apoi în Polonia. La Niirnberg îl apăra pe Schacht.Doctorul Kranzbiiller, avocatul lui D6- nitz, fusese mai bine de zece ani judecător- în marina militară germană. Cunoștea la perfecție legile și tradițiile războiului pe mare încît putea da clientului său un ajutor extrem de calificat și eficient.Doctorul Otto Stamer, avocatul lui Goring, era unul din cei mai activi avocați de la Niirnberg. înainte de război nu se ocupase cu procese de drept penal. Apărase mai ales în mari procese internaționale în materie de patente și era mai degrabă un specialist în drept civil decît în drept penal. Oricum era un avocat burghez cu multă experiență.Procesul de la Niirnberg este de multe ori numit un „proces al documentelor" spre deosebire, să zicem, de alte procese în care rolul cel mai important îl joacă depozițiile martorilor și acuzaților. Lucrul e, într-adevăr, adevărat deși și la Niirnberg au jucat un rol destul de însemnat martorii, dovezile materiale și depozițiile acuzaților. Determinante au fost totuși actele doveditoare.în ultima etapă a războiului — atît în Răsărit cît și în Apus — aliații capturase

ră arhive extrem de importante ale guvernului hitlerist. La Flensburg fusese capturată arhiva marelui stat major german, cuprinzînd toate documentele care consemnaseră pregătirea și dezlănțuirea războaielor agresive. La Marburg fusese găsită arhiva lui Ribbentrop iar în subsolul unui castel din Bavaria arhiva lui Rosenberg.Existența acestor dovezi a fost determinată în mare măsură de dorința căpeteniilor hitleriste de a consemna cît mai detailat toate acțiunile lor. Aproape că n-a existat consfătuire ținută de Hitler ori de miniștrii săi care să nu fi fost stenografiată sau rezumată în procese verbale foarte amănunțite.Goring și Kaltenbrunner, Rosenberg și Schirach ordonaseră asasinate, jafuri, incendii și în același timp ceruseră ca toate declarațiile, ordinele, discursurile, laudele și mustrările lor să fie neapărat transmise posterității în scris și pe peliculă de film. Nimic nu trebuia să se piardă, totul trebuia imortalizat spre a-i ferici pe urmași. „Deschideți focul și veți uni națiunea", îl sfătuise, de pildă, Ribbentrop cu emfază pe ambasadorul japonez Osima, instigînd la atacarea U.R.S.S. Dar, mai mult, el ținuse morțiș ca aceste cuvinte de „importanță istorică" să nu fie uitate de generațiile următoare. Așa au ajuns ele în stenograma discuției cu ambasadorul japonez.Hans Franck, de pildă, ținea pe lîngă el un stenograf special care trebuia să meargă literalmente pe urmele domnului guvernator-general și să noteze orice acțiune, orice cuvînt al lui.

In felul acesta, la sfîrșitul războiului, jurnalul lui Hans Franck însuma cîteva zeci de tomuri legate în piele. Probabil că chiar în prima zi a procesului Franck și-a amintit cu părere de rău de jurnalul lui, atunci cînd acuzatorul s-a adresat completului de judecată cu aceste cuvinte ■ „Nu vă vom cere ca dv. să-i judecați pe acești oameni numai pe baza unor depoziții făcute de dușmanii lor. Rechizitoriul nu cuprinde nici un singur paragraf care să nu poată fi sprijinit pe acte și documente".în plin război, în multe țări invadate de hitleriști luaseră ființă comisii speciale de anchetă care desfășuraseră o activitate susținută spre a scoate la iveală crimele comise de naziști. Așa încît atunci cînd a început pregătirea procesului la Niirn- berg se și aflau zeci de tone de materiale de arhivă. A trebuit, însă, desfășurată o intensă activitate de sistematizare a acestor dovezi. Și astfel, chiar din primele zile a fost descoperit „Planul Barbarossa". planul războiului de agresiune împotriva U.R.S.S.
Martorii
și corpurile delicteMare importanță au avut și depozițiile martorilor. Prin fața Tribunalului s-au perindat ministrul hitlerist Lammers și șoferul lui Hitler, feldmareșalul Kesselring și Guido Schmidt, ministru de Externe al Austriei, Gisevius, un funcționar superior, al Gestapoului și Șmag- levskaia, o victimă a terorii acestuia. Au depus mărturie oameni de cultură și slujitori ai bisericii.îmi amintesc de interogarea comandantului lagărului de la Auschwitz. La întrebarea cîți oameni au fost exterminați la Auschwitz, ucigașul a răspuns cu un sînge rece care i-a cutremurat pe cei ce erau de față : „Două milioane și jumătate". Ba a făcut chiar niște calcule contabile cît se poate de precise : a arătat amănunțit cîți oameni încăpeau zilnic într-un crematoriu. Acuzații au socotit, pe bună dreptate, ziua aceea ca „cea mai neagră zi a procesului". La un moment dat Franck a îngăimat : „Omenirea n-are să uite asta mii de ani". Alfred Rosenberg, care patronase toate ororile din Răsărit, avea motive speciale să fie alarmat : „Acuzarea a aranjat anume audierea lui Hoss înainte de a mă interoga pe mine, ca să mă pună într-o situație foarte dificilă"....Iar într-o altă zi :— Să fie introdus martorul Lahousen — a cerut Lawrence, președintele Tribunalului. Imediat s-a deschis ușa și în sală a intrat, escortat de doi soldați, un bărbat înalt, pleșuv, într-o uniformă fără galoane. în banca acuzaților s-a stîrnit rumoare. Canaris — conducătorul spionajului și contraspionajului german — fusese spînzurat de Hitler pentru participarea la complotul din 1944. Dar locțiitorul lui, Lahousen, rămăsese în viață și acuzații nu se așteptau la nimic bun din parte-i. Și, într-adevăr, Lahousen a început să dezvăluie o seamă de crime care i-au făcut pe Goring și Keitel să se congestioneze în obraji. Iar cînd Lahousen, calm, și referindu-se la documente, a început să vorbească despre participarea lui Goring, Keitel și Jodl la „măsurile de exterminare a intelectualității poloneze", la mîrșava provocare de la Gleiwitz, „nazistul nr. 2“ și-a ieșit complet din fire. „Trădătorul — a izbucnit Goring. L-am uitat la douăzeci iulie".într-o bună zi a luat cuvîntul Smirnov, adjunctul acuzatorului principal sovietic. Atenția acuzaților era atrasă de un obiect aflat pe masă, lîngă Smirnov și acoperit cu o pînză albă. Acuzatorul nu i-a lăsat pe acuzați să se frămînte prea mult. Curînd a dat la o parte în- velitoarea și a prezentat tribunalului niște „forme" în care se clătina o masă încă lichidă. Apoi a arătat și niște bucăți de săpun. La prima vedere părea săpun obișnuit dar cine știe cite vieți omenești fuseseră sacrificate pentru ca firmele germane de articole cosmetice să poată obține această „marfă".După care, procurorul Smirnov a arătat un alt obiect ciudat, semănînd cu o bucată de piele. într-adevăr era piele și la o examinare mai amănunțită se putea ve

dea că nu era încă prelucrată. Era o piele de om jupuită de pe spinare. Pe niște mese așezate lîngă perete se mai aflau și alte obiecte. La cererea procurorului ele au fost dezvelite, lăsînd să se vadă bucăți lăbărțate de piele tatuată. Dacă un internat avea un tatuaj pe trup era de la bun început condamnat la moarte, căci o asemenea piele era foarte prețuită de călăii naziști... Alături se afla un glob de sticlă iar sub el un cap uscat de om. Pe gît se mai puteau vedea încă urmele frîn- ghiei cu care fusese spînzurat.Cînd procurorul a prezentat aceste „dovezi materiale" m-au trecut fiori. A cui fusese pielea, cui îi aparținuse capul ? Unui rus, unui polonez, unui francez ? Știam numai că respectivul cap fusese găsit, așezat pe un postament special, ca o podoabă, pe biroul comandantului lagărului de la Auschwitz. Dar fîșia de piele ? Cîndva, în tinerețe probabil, posesorul ei avusese proasta inspirație „să-și înfrumusețeze" trupul cu diverse desene. Drept care a fost ucis iar din pielea lui a fost confecționat un abajur.
«Profesorul"
din camera nr. 158Asasinînd, naziștii țineau și contabilitatea crimelor comise. In lagărele de concentrare existau tot felul de registre, cu două rubrici : „intrări" și „ieșiri". Procurorul a putut arăta completului de judecată un registru de acest fel, care era atît de greu încît abia putea fi ridicat și a- șezat pe masa Tribunalului. în pauză l-am răsfoit puțin. în dreptul tuturor celor uciși era înscrisă, caligrafic, cauza morții, una singură de altfel : „boală de inimă".în afară de documente și dovezi materiale acuzatorii mai aveau la îndemînă și un mare stoc de fotografii. Hitleriștilor le plăcuse să pozeze în fața obiectivului, socotind că fotografiile aveau să fie folosite în cu totul alt scop. Kaltenbrunner, de pildă, nega mereu că ar fi asistat vreodată la încărcarea cuptoarelor cu cadavre. Mai mult, pretindea chiar că nici~ nu fusese vreodată în lagărul de la" Mauthausen. Dar spre ghinionul lui se păstraseră niște fotografii, martori muți ai evenimentelor, în care Kaltenbrunner urmărea plin de importanță „activitatea" cuptoarelor. Erau sute de asemenea fotografii. Acuzatul găsea totuși că imaginea era „neclară" și nu se arăta prea dispus să se recunoască în ele. Drept care fotografiile au fost trimise în camera nr. 158.Aflînd despre existența acestei camere m-am dus s-o vizitez și eu. Un german voinic, în vîrstă, îmbrăcat într-o haină cadrilată, ședea pe un scaun și sorta fotografii. Era Henrich Hofrnan. Pînă în 1933 Hofrnan fusese prea puțin cunoscut ca fotograf. Cîștiga mai ales de pe urma fotografiilor cu dansatoare goale și a ilustratelor pornografice. își recruta modelele din cabarete. într-o bună zi o fată care.i servea ca model i-a plăcut și Hofrnan a luat-o ca ajutoare. Era Eva Braun care, curînd, avea să atragă luarea aminte și bunăvoința lui Hitler. Hofrnan n-a suferit prea mult cînd Eva l-a înlocuit cu fiihrerul, cu atît mai mult cu cît tîrgul încheiat cu acel prilej a fost cît se poate de avantajos. Hofrnan s-a obligat să distrugă toate negativele cu Eva, căpătînd în schimb dreptul exclusiv de a-1 fotografia pe Hitler. Trecînd de la pornografie la „hitlerografie" Hofrnan a făcut în scurt timp o carieră strălucită. A înființat o mare editură, al cărei capital a ajuns în 12 ani la 58 de milioane de mărci. Hitler era extrem de mulțumit de fotograful său de curte și i-a a- cordat chiar titlul de profesor, decorîn- du-1 cu insigna de aur a partidului nazist. Dar nimic nu-i veșnic sub soare, cu atît mai mult în imperiul nazist. Așa încît în 1945 Hofrnan era extrem de mulțumit că supraviețuise și că era folosit ca expert și cunoscător al documentelor fotografice. în sala de judecată nu i se îngăduia să intre. Nu e mai puțin adevărat totuși că în două rînduri l-am zărit lîngă ușă cercetînd cu privirea banca acuzaților... Căuta în mod evident să nu fie observat de foștii lui clienți.

A. Poltorak

(Va urmai
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Articol scris special pentru „VEAC NOU“Am cunoscut Bucureștiul, pentru întîia oară, în toamna lui 1945. Am făcut atunci un scurt popas, întorcîn- du-mă la Moscova de la Sofia, unde participasem la un congres al scriitorilor bulgari. Orașul mai păstra încă urmele războiului mondial ce abia se sfîrșise. Mai purta încă pecetea greutăților prin care trecuse.Și totuși nu mai era Bucureștiul din anii războiului. Căci am putut sta de vorbă cu noii stăpîni ai Griviței Roșii. In sălile pline de un public nou, proletar, am asistat, bucurîndu-ne de succesele rapide ale prietenilor noștri, la minunatele spectacole date de ansamblurile artistice de amatori ale sindicatelor.Am revenit in Romînia, în București, în 1947 și am privit cu atenție noul chip al Capitalei. Am fost și la Brașov, Sinaia. Constanța, Galați. Mlădi- țele viitorului nou, socialist, al țării deveniseră evidente. Și, în sfîrșit, am mai vizitat Bucureștiul împreună cu regizorul Grigori Alexandrov și profesorul Vladimir Krujkov, ca invitat la Prima conferință a intelectualilor din 

Romînia pentru apărarea păcii. Au fost zile care mi-au lăsat amintiri de neșters deoarece am văzut, pentru întîia oară, și am simțit că intelectualitatea romînă luptă cu hotărîre pentru noua orînduire socială, că e conștientă de pericolul real al războiului nuclear și-și pune toate forțele în slujba apărării păcii.In timpul călătoriei prin țară am avut prilejul să vizitez, la Br.așov, tî- năra uzină de tractoare și să văd cum coboară de pe banda rulantă mașinile atît de necesare operei de transformare socialistă a agriculturii și schimbării vechiului aspect al satului.A doua zi, cînd m-am întors din Brașov, am vizitat una din primele gospodării agricole colective din țară. Lucrările de primăvară erau în toi. Tractoarele brașovene arau cu hărnicie haturile, unind aspirațiile și destinele izolate într-un unic și măreț destin al țărănimii colectiviste.La fiecare călătorie am remarcat mari schimbări în înfățișarea Bucu- reștiului. Căci regimul de democrație 

populară și-a pus amprenta și pe chipul orașelor și așezărilor, imprimînd vieții un ritm nou, impetuos. Zilele trecute, din avionul ce se apropia de București am urmărit cu nesaț panorama orașului ce se desfășura sub aripă, brîurile verzi ale frumoaselor parcuri și salba de lacuri cu reflexe azurii. Era un spectacol feeric. Pe locurile unde înainte vreme se înghesuiau cocioabele sărăcimii își înalță acum spre cer umerii largi de beton noile magistrale. Străzile par mai largi iar viața capitalei pulsează și mai intens.împreună cu prietenii mei, poeți din Leningrad, Ucraina și Armenia am revenit în București spre a lua parte la a 75-a comemorare a marelui poet Mihail Eminescu. E firesc deci ca toate impresiile mele și ale colegilor mei să fie legate de acest eveniment. Patru zile, de la 8 la 11 iunie, au abundat în manifestări închinate acestui jubileu, o adevărată sărbătoare a culturii noi, în plină dezvoltare, a poporului romîn. Cinstind memoria marelui înaintaș al literaturii romîne moderne, oameni de știință, poeți și is

torici literari au subliniat legătura dintre tînăra cultură socialistă și rădăcinile ei populare, bogata experiență a marilor scriitori din trecut. Și nu întîmplător în corul admiratorilor strălucitului talent al lui Eminescu au răsunat cu tărie glasurile unor reprezentanți ai tuturor continentelor care, ca și noi, veniseră în capitala Romîniei pentru a aduce omagiul lor memoriei marelui romantic.Nu mi-am putut stăpîni emoția cînd prietenul și colegul meu de breaslă Mihail Dudin din Leningrad a presărat pe mormîntul lui Mihail Eminescu un pumn de țărînă de pe mormîntul poetului nostru rus Alexandr Pușkin.Fie ca acest pumn de pămînt rusesc depus pe mormîntul marelui poet să marcheze simbolul marii prietenii dintre literaturile noastre frățești, simbolul frăției indestructibile dintre popoarele U R.S.S. și R.P.R. care pășesc pe drumul socialismului și comunismului sub stindardul lui Marx și Lenin.
12.VI.1964
București

de VI. Lidin

în jurul lui era un continuu du-le-vino dar măgărușul nu 
se grăbea. Stătea lingă bordura trotuarului și intr-o desagă 
aruncată peste spinare erau înfipte în niște buzunare fla
coane cu apă de colonie. Cei care cumpărau un flacon pu
neau banii în locul lui. Măgărușul nu controla pe nimeni; 
cu urechile-i alburii pe dinăuntru și cu burtica cenușie, ca- 
titelală, era încrezător. Doar din cînd in cînd se apropia 
de cile un trecător mai distrat și își vira bolul in buzu
nar : era obișnuit, se vede, să găsească oricînd prin buzu
nare vreun morcov sau o bucată de pline.

Se apropie de un bărbat cu o înfățișare foarte preocupată 
care citea, din mers, un ziar pe care tocmai îl cumpărase 
și Începu să-i morfolească buzunarul. La început bărbatul 
nu! băgă în seamă dar mai apoi îl apostrofă :

— Degeaba... n-am nimic în buzunar.
Vînzătorul, care urmărise măgărușul, îi reproșă, insă, 

bărbatului :
— Vedeli ce drăguț e cu d-voastră... face să cumpărați 

un flacon cu lavandă, oricînd o să găsiți cui să-1 dăruiti.
Era unul dintre vinzătorii care flecăresc într-una pe ma

rile bulevarde, demonstrînd cit ii ziulica de mare cum se 
umple un stilou cu cerneală sau cum se scot petele de pe 
țesături stropite în văzul tuturor cu grăsime. Ziua întreagă, 
fără să amufească o clipită, căci numai vorbind mereu, 
agitîndu-se fără contenire ademenește cumpărătorii, ii țin
tuiește locului.

— Numai cinci franci flaconul — insistă vînzătorul.
Bărbatul cu ziarul mîngîie măgărușul între ochi, acolo 

unde trecea curelușa roșie de marochin a căpăstrului.
— Fie... pe animale nu se cuvine să Ie refuzi.
Bărbatul era mihnit și distrat ; se vede că întîmplările 

din ziar îl tulburaseră. Luă un flacon și vîrî banii în buzu
narul rămas gol. Vădit încurajat de gest, măgărușul se 
trase într-o parte și începu să molfăie buzunarul unui om 
nevoiaș.

— Măăă... — i se adresa omul — ai să-mi înghiți bună
tate de costum de la Brousse și Scoli. Nu-s amator de la
vandă.

Dar măgărușul continuă să molfăie buzunarul iar omul re
nunță să-1 mai lămurească și împărfi cu el bucățica de 
corn din buzunar.

— Te descurci binișor, i se adresă măgărușului ca unui 
confrate. Se vedea că nici lui nu-i era prea ușor să-și ciș- 
tige bucățica de pline și îi era milă de măgărușul care, la 
fel, nu și-o agonisea prea ușor.

Bărbatul care tocmai cumpărase flaconul cu lavandă 
porni mai departe pe bulevard dar se opri Ungă un grup 
de gură-cască strînși în jurul unei fete zvelte, cu figură de 
italiancă. Aceasta le demonstra neobosită modul cum, cu o 
mașină specială, se taie din cartofi cruzi „bucle", pe care 
le zvîrlea pe loc într-o tigaie cu ulei încins. Din timp in 
timp deșerta intr-o tavă „buclele" plăcut mirositoare și în
cepea să taie altele. Pielea fină a fefei îi era încinsă de 
căldura plitei electrice pe care sfîrîia tigaia cu ulei; de 
la cartofi și de la efortul cu care înșuruba spirala ascu
țită a mașinii în cartoful crud degetele de la mîini îi erau 
și ele roșii. Își ștergea sudoarea de pe frunte cu îndoitura 
cotului și tot cu îndoitura cotului își zvîrlea pe spate șu
vițele de păr negru, lucios, care îi cădeau pe frunte. Băr
batul cu ziarul observă pe mîinile-i roșii, fine, urme de ar
suri și chiar citeva bășicufe, probabil din cauza stropilor 
de ulei încins în care arunca buclele de cartofi.

— Mașina lucrează ireproșabil, explica fata inecindu-se 
din cauza iufelii cu care vorbea și încercînd să fie cit mai 
convingătoare. Tăiafi bucle care pe loc se transformă în 
pesmeciori gustoși, numai buni de ronfăit și golul rămas in 
cartof poate fi umplut cu carne. Și îndată umplea cu tocă- 
lură jumătățile de cartofi, din care scosese miezul, le unea, 
apoi le arunca la rîndu-le în uleiul încins ; din cînd în cînd 
scotea cu polonicul cartofii umplufi și îi deșerta in altă 
tavă.

—■ Sofii au să vă mulțumească pentru masă, continua 
fata neobosită. E un mijloc comod și rapid de a prepara 
ușor un fel de mincare pentru musafiri neașteptali. Tre
buie numai să vă obișnuiji să rnînuifi bine mașina care 
funcționează fără cusur.

Vorbea fără să se oprească, sfredelea necontenit cartofii 
cruzi din care ieșea un „șpan" fin, fruntea îi era nădușită 
șl, din timp în timp, cînd zvîrlea cartofii în uleiul cloco

tind stropii încinși îi ardeau mina. Și-o ștergea repede de 
șort dar bășiculele nu intîrziau să apară și avea atitea... 
Omul cu ziarul îi privea fata cu sprîncene de italiancă; 
își spunea că era cu siguranță din Provence sau de undeva 
din Arles ori Draguignan.

— Aș cumpăra de la dumneata mașinăria, rosti el, apro- 
piindu se și încercînd să se facă auzit, sperînd ca fata să 
Înceteze măcar o clipă turuiala ei. Aș cumpăra-o dar n-am 
gospodină acasă și nu mi-ar ti de nici un folos... așa cum 
nu mi-i de folos nici flaconul ăsta. Fii bună, ia-1 dumneata. 
E o lavandă bună. Mi l-a dat un măgăruș pe bulevard. Ani
malele slat de multe ori mai bune și mai grijulii decit oa
menii.

îi spuse acestea dar fata continua să turuie, căci n-avea 

Gravură în lemn de Vadim Frolov

voie să tacă nici un minut. Probabil că exersa acasă toată 
turuiala asta urmată de demonstrafia practică; era o în
treagă școală și nu mai auzea nimic ci înfelese doar că i 
se dăruia un Hacon cu lavandă. Roși ușor, zîmbi, apucă fla
conul cu mișcări repezi, ca nimeni să nu observe, îl ascunse 
sub tarabă și spuse : „Merci monsieur I" de parcă bărbatul 
ar fi cumpărat de la dînsa miraculoasa mașină de tăiat car
tofii în spirală.

— Dacă dorifi să preparați rapid un fel gustos, continuă 
fata, cumpărafi mașina... care intr-o clipită vă scapă de griji; 
fie că vine -soful înfometat de la lucru, fie că primiți pe 
neașteptate musafiri. La tocătură adăugați ceapă și volo- 
vanul capătă un gust grozav.

Ii privise doar în treacăt pe omul care îi dăruise flaco
nul cu lavandă, dîndu-i să înțeleagă că meseria nu-i îngă
duie să se întrerupă nici măcar o clipă, de dimineață pînă 

seara, că trebuia >să finluiască locului publicul cu această 
trăncăneală și demonstrație neîntreruptă. Altfel n-ar mai 
stîrni interesul și nimeni n-ar mai cumpăra. Bărbatul cu zia
rul în mină mai întîrzie o clipă și plecă mai departe.

— Spiralele le aruncați în uleiul fierbinte, sint atrăgă
toare ca aspect și foarte gustoase, răsuna glasul fetei ia 
urma lui. Mașina e foarte ușor de mînuit și o adevărată fe
ricire pentru burlaci.

Bărbatul desfăcu ziarul și porni mai departe, citind din 
mers și lovindu-se de trecători. Se opri numai spre a în
toarce pagina Deodată cineva îl înghionti; era botul mă
gărușului care încerca să răzbească în buzunar dar pînă 
una alta începuse să-l molfăie.

— Am mai cumpărat azi de la tine, spuse bărbatul rnîn- 

gîind măgărușul între ochi, am luat un flacon ‘cu -lavandă 
— l-am dai fetei cu ochi de italiancă. Miroase a ulei și are 
miinile numai bășici. Am făcut bine amîndoi că i arwdat Co
lonia... cine știe; poate că cineva o să-i priveascăi ochii și 
atunci fala o să se bucure că împrăștie miros de lavandă. 
Nu-i rău că in lumea asta există mai multă bunătate decit 
răutate și că sînl animale care cu blîndetea și devotamentul 
lor fa[ă de om îi amintesc deseori de asta.

Mai mîngîie o dată măgărușul între ochi și acesta înțe
lese, probabil, căi n-avea să-i mai cumpere un-alt flacon. își 
mișcă urechiușele-i albe pe dinăuntru și abia atunci bărba
tul văzu că animalul avea un pui, care tocmai se apropiase, 
semănînd cu o jucărie de pluș Mama îl feri din calea tre
cătorilor, își depărlă pufin picioarele din spate, puiul iși 
plecă căpșorul sub burta ei și începu să sugă.



Multiplele f(
încă clin vremea cinci oamenii au descoperit minunatele însuși 

și au început să le folosească la tăierea și șlefuirea obiectelor dure s 
sticlei, scînteietoarele cristale și-au pierdut însemnătatea exclusivă

Comoara din centrul PămîntuluiDiamantul e vechi de cînd lumea. Este un cristal de carbon unic format în centrul pămîntului ca rezultat al unor temperaturi foarte ridicate și al unor presiuni enorme, fiind apoi expulzat în mod violent la suprafață de erupții vulcanice. In Africa de Sud și în Tanganica diamantele sînt extrase din cratere vulcanice ; în Congo, Angola sau în Brazilia ele pot fi găsite în aluviuni; U.R.S.S. posedă uriașe zăcăminte, dintre care cel din Iakutia e exploatat în mod sistematic de cîțiva ani.Producția anuală mondială a prețiosului mineral este de numai cîteva tone, unitatea lui de măsură fiind foarte mică : într-ade- văr, un carat n-are decît 0,21 grame (densitatea aproximativă — 3,5). Aproximativ o zecime din diamantele produse e prelucrată cu multă finețe și măiestrie — pentru a le transforma în bijuterii somptuoase- Restul e folosit, sub formă de pietre brute sau de pudră aglomerată, pentru a tăia, lustrui, șlefui, fora, poliza sau trefila diferite materiale. Pe drept cuvînt se poate spune că industria modernă ar fi de neconceput fără diamante, adevărate bijuterii ale tehnicii moderne.
Imbiînzirea neîmblînzifuluiDiamantele sînt admirate din vremi străvechi dar exploatarea ior pe scară mai largă a început abia în secolul al XVII-lea, în India, în singurele zăcăminte mai importante cunoscute pînă atunci.In 1725 au fost descoperite marile zăcăminte din Brazilia iar ceva mai tîrziu cele din Africa. In secolul XX la ele s-au adăugat zăcămintele din Rusia, exploatate, însă, cu succes numai în anii puterii sovietice.Denumirea diamantului se trage de la cu- vîntul grec „adamos", care însemna cel ce nu poate fi îmblînzit. Cu toate acestea, vechii egipteni au încercat să îmblînzească diamantul, făcînd cu ajutorul lui găuri de 20 pînă Ia 30 cm în blocurile piramidelor. Apoi, timp de secole, diamantul a fost folosit la tăierea pietrelor prețioase și abia la sfîrșitul secolului trecut i s-au găsit și alte aplicații.Forajul cu diamantul a devenit curent după ce inginerul francez Leschot a demonstrat eficacitatea lui în realizarea unor găuri de dinamitare pentru construcția tunelului de la Mont Cenis.Viteza de prelucrare a sticlei și a ceramicii a crescut mult și a devenit mai pre

cisă de cînd la efectuarea operațiilor trad ționale de ascuțire, tăiere și carotaj se fo losesc unelte conținînd pudră de diaman Un mare progres a fost obținut prin folo sirea diamantului și în industria minieră ș de prospectare petrolieră, ca și în exploa

Șlefuirea interioară a alezajului unei mici bi 
ghete izolatoare de ceramică pentru un el 
ment de rachetă este efectuată cu un sfred 
diamantat cu un diametru de 1,5 mm. Toi 
ranța admisă a alezajului este de + Cț<0 

mm !

tarea industrială a pietrei. Stomatologi încercările de duritate a materialelor, mi zică (acele de pick-up), termometria și mul alte domenii ale științei și tehnicii benei ciază astăzi de însușirile prețioase ale di mantelor.
Demonslrajii de virtuozitateEtirarea unui fir printr-o filieră redu diametrul firului. Cele mai fine fire met lice, utilizate în industria electrică și electr tehnică sînt totdeauna etirate în filiere diamant, acestea fiind la rîndul lor găuri și alezate cu ajutorul unui ac din oțel sp cial acoperit cu pudră de diamant. In fel acesta se obține o constantă remarcabilă

„TALENTELE** CRISr
Noțiunea de cristal, cristalin se asociază în imaginația noastră cu 

un lucru frumos, perfect și rar. Ne-a m obișnuit să vorbim de puritate cri
stalină, înțelegînd prin asta o puritate fizică sau morală desăvîrșită. De 
obicei facem cunoștință cu cristalele admirînd piesele rare, expuse în 
muzee, pe care le considerăm ca adevărate opere de artă ale naturii. în 
realitate, însă, aproape toate corpurile solide din jurul nostru sînt cris
tale. Pînă și în microstructura organismelor vii găsim formații cristaline. 
Iată de ce se poate spune, fără a exagera prea mult, că trăim într-o lume 
de cristale.

Un basm despre frumusețeMuchiile și unghiurile regulate ale cristalelor au trezit nu numai curiozitate științifică ci și interes estetic. In limba greacă cristal înseamnă gheață. Originea denumirii este lesne de înțeles : așa au fost numite imensele Cristale de cuarț, cu dimensiuni de ordinul metrilor, din cauza asemănării lor exterioare cu gheața.Primele concepții științifice asupra naturii cristalelor au apărut de abia în secolele XVII—XVIII și nici pînă astăzi oamenii de știință nu sînt satis- făcuți de răspunsul la o întrebare în aparență foarte simplă : de ce au cristalele muchiile și unghiurile atît de regulate ?Se știe că lucrul acesta se datorește structurii interne, foarte regulate, a cristalelor dar mai sînt de lămurit încă și multe elemente necunoscute.în 1912, fizicianul german Laue a dat unui asistent sarcina să treacă printr-un cristal un fascicol de raze Rontgen și din clipa aceea Laue a intrat pentru totdeauna în istoria fizicii. Plecînd de la ideea difracției, fizicianul a presupus că dacă atomii cristalelor sînt dispuși într-o ordine desăvîrșită și formează o rețea, la trecerea razelor Rontgen prin cristal trebuie să se formeze fascicole înclinate. în felul acesta au fost puse bazele analizei 

rontgenostructurale a cristalelor și spectroscopiei Rontgen, care permit în prezent să se determine structura interioară a cristalelor, adică dispunerea în cristale a atomilor.Deocamdată, descifrarea rontgenogramelor, adică a radiografiilor cristalelor este încă o treabă foarte complicată și cere un volum uriaș de muncă matematică. Chiar și cele mai rapide calculatoare electronice trebuie să socotească multe ore pentru a descifra rontgenogramele.De altfel, aplicarea matematicii în cristalografie este un adevărat „basm despre frumusețe", după expresia unui mare om de știință. Teoria grupurilor și teoria rețelelor — adevărate geometrii ale cifrelor — nu joacă un rol atît de important în nici un alt domeniu al științei.Aplicațiile sînt extraordinare. Iată un singur exemplu.Se știe că presiunile foarte mari nu pot fi măsurate nici chiar cu ajutorul curentului electric. în acest caz ne vine în ajutor matematica. Adică, în funcție de schimbările pe care le provoacă în structura cristalului respectiv, compresiunea poate fi determinată prin calcul. Să presupunem, de pildă, că radiografia cu raze Rontgen indică o dispoziție neobișnuită a cristalelor. Studiind radiografia, fizi

cianul poate descoperi cauza modificărilor și poate indica numărul de atmosfere care a produs schimbările respective în rețeaua cristalină.De altfel, datorită presiunii, cristalele capătă proprietăți uluitoare.Printre acestea amintim, de pildă, faptul că sub presiune gheața se topește nu la zero, ci Ia + 175 grade, adică avem de-a face cu gheață... fierbinte ! Ba mai mult; în laboratoarele de înalte presiuni au fost descoperite șapte feluri de gheață, fiecare cu altă cristalizare și alt punct de topire și se crede că în curînd vor fi obținute 12 varietăți !
Grafitul transformat în diamant!Diamantul strălucitor este compus din aceiași atomi de carbon ca și grafitul negru și mat, numai că așezarea atomilor este deosebită în cele două corpuri, adică rețeaua cristalină a diamantului diferă de aceea a grafitului. Datorită așezării diferite a atomilor diamantul este un mineral dur, transparent și izolant, în timp ce grafitul este opac, moale și conduce bine curentul electric. Dar oamenii de știință știu astăzi cu precizie că, în anumite condiții, o formă a rețelei cristaline se poate transforma în alta. Această idee stă la baza străduințelor depuse pentru fabricarea sintetică a diamantului. Savantul sovietic O. P. Leipunski a determinat încă în anul 1940 temperatura și presiunea necesare pentru producerea diamantului și foarte recent în Uniunea Sovietică au fost făcute începuturile sintetizării diamantului, alături de punerea la punct a fabricării cristalelor sării seignette, a rubinului sintetic, a cristalelor de scintilație organice și ipnice.Utilizările cristalelor sînt extrem de variate și interesante. Iată un exemplu sugestiv.
Cristalele și.» cărbunele albastruValurile mării izbesc neîncetat țărmurile, se zdrobesc și țîșnesc în mii de stropi mari, pentru ca să

se retragS și din nou contenit al malurilor, chipuit de mare. Ni treabă" această uriaș milenii se irosește în și-au pus de mult ac răspunsul afirmativ a parte unei proprietăți talelor seignetto-elecAcum cîțiva ani, cu B. Vul, membru corei ințe a U.R.S.S., a stal duce curent electric ] plică prin așa-numiiIată despre ce estLa sfîrșitul secolu Pierre și Jacques Cu: remarcabilă a cristal duce o lamă de cuar lectrozi), la comprim; electrozi sarcini elec mecanice care action în loc să comprimăm semnele sarcinilor d electrodul pe care Ia pozitivă apare la tra Cu cît forța de corn mai mare, cu atît ma trică ce apare pe el numit efect piezoeleDatorită acestei pi poate fi folosit în e cele mai noi au ară observă și la alte st seignette care se ob fabricarea vinului sa ficială.Cercetînd anumite șocuri, B. Vul a pus interesant de folosii Prin așezarea pc- u:



tete ale diamantului
; diamantelor 

i prelucrarea 

riecte de po

arginilor, datorită marii rezistențe la abra- arie a diamantului care are o uzură prac- :ă nulă.Uneltele „diamant*1 sînt indispensabile și prelucrarea noilor substanțe ca germa- ul sau siliciul care, fiind practic tot atît • dure ca și corindonul, uzează foarte pede uneltele clasice de ascuțit și șlefuit, plus, germaniul și siliciul sînt foarte sânte și numai datorită fineței diamantu- i cu care se face șlefuirea sau ascuțirea evită vibrațiile și se reduc mult pierde- e care ar rezulta la așchierea acestor ma- "iale prețioase. Materialele ceramice mo- rne și masele plastice întărite cu fibră de clă sînt și ele prelucrate, în anumite cari, cu unelte „diamant".Utilizarea ferăstraielor diamantate în in- Jria ardeziei a permis să se sporească de tru-cinci ori viteza de lucru (peste 1 me- r/minut, în loc .de 25 cm/minut) și să se prime opririle pentru ascuțirea dinților, ținîndu-se în același timp crestături ne- :i, fără striațiile inevitabile în procedeele osite anterior.Cît privește pudra diamantată, ea poate aperi piesele metalice sau poate fi încor- rată în suprafața barelor sau lamelor de stal, cum se întîmplă la diverse ferăs- lie circulare sau alte unelte folosite în ■ajul petrolier-Doctorul H. Fernandez-Moran, profesor la mltatea de biofizică din Chicago, a pus la net o lamă fină de diamant cu care se ate tăia în felii cu o grosime de 50—100

iere de diamant pentru etirarea unui jir de cupru 
folosit pentru cronometre electrice,

doabă, atît de prețuite din timpuri străvechi. în zilele noastre domeniile de aplicație a 
diamantelor se lărgesc mereu, o dată cu dezvoltarea industriei care cere folosirea unor 

unelte de mare precizie și eficiență economică.

unități Angstroem (aproximativ o milionime dintr-un milimetru) orice substanță cunoscută. Aceste secțiuni sînt mult mai mici decît tot ce s-a putut obține pînă în prezent. Realizarea lor deschide perspective uriașe pentru cercetarea aprofundată a microcosmosului. Dar și lamele de diamant de dimensiuni mari par a avea un viitor însemnat. Ca unelte de tăiat ele vor prezenta un avantaj evident, anume că tăierea va fi atît de fină și exactă îneît vor putea fi eliminate toate operațiile de rectificare sau polizare.
Beneficiari mereu noiIn U.R.S.S. și în alte țări au fost descoperite, recent, multe alte însușiri ale diamantelor. Una din cele mai interesante permite folosirea diamantelor ca termistor, elementul sensibil al unui termometru de înaltă precizie. Diamantul are o căldură specifică joasă, conductibilitatea sa termică este mai mare decît a cuprului iar rezistența sa fizică este mult superioară termistorilor clasici pe bază de oxizi. In plus, diamantele nu sînt higroscopice, rezistă bine la acțiunea lichidelor corosive cum sînt, de pildă, acizii și la temperaturi ridicate. Cea mai mare parte a diamantelor sînt materiale izolante electrice perfecte. Experiențe științifice recente au permis să se izoleze un tip nou de diamant (cunoscut sub denumirea de tip 113) cu proprietăți de semiconductor ideale pentru un termistor. Diamantele de acest tip, care se găsesc în unele mine din Africa de Sud și care, în general, sînt de culoare albastră pot servi pentru măsurarea unor schimbări de temperatură de ordinul a 1/500°C !Fiind inert din punct de vedere chimic, diamantul poate fi introdus în corpul uman fără a-și pierde eficacitatea și fără a pri- cinui vreun rău organismului. In schimb el permite înregistrarea, aproape instantanee, a unor variații infime de temperatură în diferite părți ale organismului, ceea ce are o deosebită importanță pentru cercetările medicale.Dar diamantul de tipul 11'5 poate fi folosit și în astronautică, pentru a înregistra cele mai mici variații de temperatură și pentru detectarea radiațiilor interastrale.

Proprietățile diamantelor fac posibilă utilizarea lor în multe domenii în care știința face acum progrese rapide : în fizica nucleară, de exemplu, ca detectori de radiații sau ca sonde pentru decelarea urmelor de materii radioactive în diverse substanțe. Lenti-

Faze succesive ale fabricării unui diamant de 
etirare.

lele și prizmele folosite în cele mai noi cercetări de optică sînt confecționate tot din diamante, tăiate într-un mod special.In laboratorul de cercetări asupra diamantelor din U.R.S.S. a fost instalat nu de mult un accelerator electronic de înaltă tensiune cu ajutorul căruia se vor studia utilizările posibile ale diamantelor în fizica modernă și în industrie. Aparatul poate bombarda diamantele cu electroni cărora li s-a imprimat o viteză de 290 000 km/secundă, ceea ce schimbă anumite proprietăți fizice ale unor tipuri de diamante, duritatea lor, structura suprafața și conductibilitatea electrică, lă- sînd neatinse celelalte însușiri. Experiențele vor permite să se stabilească ce tipuri de diamante au o valoare științifică și vor deschide, desigur, posibilitatea de a li se da noi utilizări.Tehnica modernă a permis să se obțină pe cale industrială și diamante sintetice, prin acțiunea presiunilor și temperaturilor înalte asupra carbonului. E drept, producția — încă relativ scumpă — se limitează, deocamdată, numai la fabricarea unor cristale fine folosite la producerea abrazivilor. Dar și în acest domeniu al tehnicii ziua de mîine bate la ușă și diamantul sintetic nu va întîrzia să completeze, în mod armonios, nevoile din ce în ce mai mari ale industriei în unelte fine,
Ing. Radu Comșa

din biografia 
briliantelor

Pentru a deveni briliant, diamantul are 
de sbrăbătut un drum lung și destul de 
anevoios. Căci a transforma diamantul în 
briliant înseamnă a-1 șlefui în așa fel în
eît scînteietorul cristal să aibă nu mai 
puțin de 57 de fațete. Șlefuirea artistică 
a diamantelor a fost cunoscută încă din 
secolul al XIV-lea, dar a ajuns la desăvîr- 
șire abia în secolele următoare, cîntl în 
ajutorul meșterilor a venit tehnica.

Din totdeauna a existat obiceiul ca pie- 
itrele prețioase de dimensiuni mari să fie 

„botezate^. Astfel, diamantul de 51 de 
carate a primit numele Valentinei Tereș- 
kova. Celebrul briliant „Orlov", care cân
tărește 200 de carate, poartă numele cum
părătorului său care, acum două secole, 
l-a achiziționat cu fabuloasa sumă de 
450 000 de ruble.

Din Africa de Sud provine uriașul bri
liant Kullinan de 3025,24 de carate, des
coperit în 1905. Celebrități în lumea bri- I hanțelor sînt și „Excelsioc“, de 971,5 ca
rate și „Președintele Vargas" de 726,6 ca
rate. Dar aceste pietre rare sînt piese de 
muzeu, de multe ori inaccesibile chiar 
privirilor. Scăpărările lor de foc nu 
spulberă faima fraților lor mai mici, care 
alcătuiesc majoritatea covârșitoare a celor

80 tone (circa 400 de milioane de carate) 
«le diamante extrase pînă în momentul de 
față din adâncurile globului pământesc.

o împărăție 
a pietrelor

Să încercăm să ne imaginăm o cutie 
cu o suprafață (ie 1 (WS (le metri pătrați. 
Firește, nu e ușor. Cu atît mai mult eu 
cît e vorba de o ... casetă do pietre. Ori
ginala cutie — imaginară, se înțelege — 
adăpostește o adevărată comoară, circa 
100 000 de mostre de diverse minerale care 
formează colecția Academici de Științe a 
U.R.S.S.

Fiecare piatră din colecție, de la cele 
mai mici, de mărimea unui bob de ma
zăre, pînă la imensul bloc de sute de 
tone al meteoritului de la Sihote-Aline, 
ixrc o poveste a ei. Astfel, colecția cu
prinde un smarald mare cît doi pumni 
puși alături. Piatra a fost găsită cu mulți 
ani în urmă într-o mină a familiei Ro- 
manovilor. Directorul minei ar fi vrut s-o 
facă nevăzută. Dar a fost denunțat și a- 
runcat în temniță. Știind ce soartă îl 
așteaptă el și-a pus capăt vieții. Piatra a 
ajuns apoi „întâmplător" în biroul unui 
conte, dc unde a nimerit în colecția per
sonală a unui cneaz și în cele din urmă 
la Viena. De acolo a fost recăpătată eu 
bani grei, de guvernul rus.

Toamna trecută colecția s-a îmbogățit 
cu o maclă de cuarț de 700 dc kilograme. 
Piatra a fost găsită în Ural. Astăzi se Știe 
că 12 la sută din masa scoarței terestre 
este formată din cristale de cuarț și opal.

.începută pe vremea lui Petru J, colec
ționarea de minerale continuă și în zilele 
noastre. Expedițiile organizate de Muzeul 
mineralogic îmbogățesc în fiecare an co
lecția eu noi exponate.
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peadă la asaltul ne- valurilor este neîn- itea, însă, „pune la a valurilor care de Oamenii de știință -bare care și-a găsit -înd datorită în bună le interesante a cris->m de știință sovietic al Academiei de Ști- aste cristale pot pro- i. Fenomenul se ex- •ietăți piezoelectrice.:, fizicienii francezi coperit o proprietate aarț. Dacă se intro- aă plăci metalice (e- lică a lamei apar pe mbînd sensul forței ra lamei, adică dacă cepem să-l întindem, rozi se schimbă. Pe ire apărea o sarcină t negativă și invers, tu de tracțiune este ită este sarcina deepest fenomen a fostcristalul de cuarț electrică. Cercetările ctul piezoelectric se i, de pildă, la sarea eșeurile rezultate la ales — pe cale arti- eignetto-electrice la ii proiect extrem de giei valurilor mării, 1 litoralului a unui

mare număr de plăci din materiale seignetto-elec- trice, fiecare șoc produs de valurile care se izbesc de țărm va da naștere unui curent electric. Se vede, așadar, că aceste cristale permit fansformarea directă a forței valurilor — așa numitul „cărbune albastru" — în energie electrică, fără intermediul turbinelor sau al generatoarelor electrice rotative.Aplicarea acestor proiecte interesante ale oamenilor de știință va duce în curînd la valorificarea unei noi surse inepuizabile de energie și va deschide perspective imense celor mai grandioase planuri de transformare a naturii, a căror realizare depinde la urma-urmei doar de existența unor cantități suficient de mari de energie.Dar acesta este doar unul din uluitoarele talente ale minunatelor cristale.Căci cristalele permit și alte transformări ale diferitelor tipuri de energie, dintr-unul în altul, prin cele mai simple metode. De exemplu, prin acțiunea luminii se pot obține sarcini electrice. Prin acțiuni mecanice se pot obține efecte optice. Se poate ilumina un cristal cu lumină roșie iar acesta să iradieze lumină verde.In tehnica modernă, foarte multe detectoare de semnale, convertizoare, aparate capabile să iradieze energie, traductoarele etc. sînt bazate pe folosirea cristalelor.Cristalele permit și generarea, amplificarea și modularea undelor scurte și ultrascurte. Au fost creați amplificatori cristalini de sunet care funcționează pe acest principiu : sunetul care intră în cristalul de sulfat de cadmiu se amplifică iar energia pentru aceasta o dă lumina care este radiată de cristal !Natura a dat tehnicii zeci de tipuri de cristale dar de pe acum tehnica realizează aproximativ o mie de diferite tipuri de cristale. Sîntem la începuturile cristalografiei industriale, care va deschide o nouă poartă spre lumea cu frumuseți de basm a cristalelor.
ling. Hon Suceveonu

Căufînd comorile naturii...
■



•In concediu:

activă

Ne aflăm în lunile cînd cei mai multi dintre noi avem o nouă preocupare : icum să ne petrecem concediul de odihnă ?Mai întîi o chestiune de... peisaj. Unde e mai bine să ne petrecem concediul : la munte sau la mare ? In această .alegere este bine să cerem și sfatul medicului, care pe baza unui examen ne va putea indica localitatea cea mai potrivită organismului nostru. Desigur :că dacă nu există, însă, „motive medi- cale“ care să contraindice plecarea .noastră la munte sau la mare, putem face alegerea după preferința noastră personală.Dar cînd există chiar manifestări cît de mici ale unor suferințe este bine să se țină seama de ele în alegerea stațiunii de odihnă pentru a permite e- ventual un tratament adecvat prin ape minerale, cură balneară sau alți factori climatici.Trebuie să știm că nu orice stațiune balneo-climaterică convine stării noastre de sănătate, chiar cînd aceasta este aparent satisfăcătoare. Persoanele irascibile, de pildă, nu vor suporta climatul maritim, beneficiind mult mai mult într-o stațiune cu un climat subalpin între 500-800 m. Tot astfel stațiunile de pe litoral sînt contraindicate celor care suferă de boală hipertensivă sau chiar tendință incipientă de creștere a tensiunii arteriale. în aceeași măsură hipertensivii nu sînt sfătuiți să-și petreacă zilele de concediu la o altitudine de peste 1 000 m, cel mai bine le convin localitățile cu altitudini de 400-700 m.Persoanele cu metabolism bazai crescut și hipertiroidienii suportă mai greu marea, simțindu-se mai bine în regiunile muntoase cu altitudini de 700-900 m.O altă categorie de persoane care nu vor merge la mare fără avizul medicului sînt foștii bolnavi de tuberculoză, cu sechele pulmonare sau cu reacții mari la tuberculină.în schimb vor profita din plin de factorii helio-marini indivizii clorotici, cei cu metabolism bazai subnormal, limfaticii, suferinzii de guturaiuri și sinuzite cronice, copiii rahitici, limfatici și cei cu hipertrofii amigdaliene (cu frecvente pusee acute) și vegetații adenoide.Este recomandat în mod special muntele, la altitudini variind în funcție de starea sănătății, următoarelor categorii de persoane : anemicii — în stațiuni de mare altitudine (peste 1 000-1 200 m.), debilii, foștii suferinzi de afecțiuni pulmonare etc.în ce privește felul cum ne petrecem timpul în stațiunile de odihnă trebuie să arătăm că cea mai bună formulă este aceea a „odihnei active“. Aceasta înseamnă că odihna va fi îmbinată cu o activitate fizică plăcută și dozată care este mult mai reconfortantă decît odihna simplă. Sporturile, înotul, excursiile, plimbările vor fi preferate șederii pe terasă sau în șezlonguri. Jocurile în cluburi sînt recreative, fără îndoială, dar nu trebuie să uităm că aerul curat de afară este mult mai util sănătății.Tot în cadrul odihnei active intră și lecturile ușoare făcute de preferință în aer liber, audițiile muzicale, jocurile de societate pe plajă sau în pădure.O regulă generală va fi respectarea orelor de somn și masă, a regimului alimentar indicat și evitarea abuzurilor de alcool, cafea, tutun.
Dr. Semion Kasatkin

ÎNLĂTURAREA durerii nu înseamnă 
și înlăturarea cauzei care o produce. 
De aceea dacă durerile cedează în urma 
unor medicamente (antispastice, anal- 
getice) dar suferința continuă după în
cetarea acțiunii acestora, nu se va con
tinua tratamentul numai cu aceste me
dicamente. Medicul va fi chemat să 
stabilească originea durerii și trata
mentul adecvat.

PENTRU a da rezultate, sulfamidele 
trebuiesc luate în doze corespunză
toare. Dozele de una-două tablete pe 
care le iau unii bolnavi fără indicații 
medicale creează în organism tulpini 
microbiene sulfamidorezistente sau 
chiar tulpini microbiene mai virulente.
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Alimente și calorii

La cererea mai multor cititori publicăm mai jos un indicator 
pentru calcularea valorii calorice a principalelor alimente. Caloriile 

sînt raportate la 100 de grame de aliment.

CARNE ȘI PRODUSE DERIVATE

Carne de vită sau de vițel slabă 120—130 ca
lorii. Carne de vită grasă 300 calorii. Carne de 
porc slabă 170 calorii, grasă 389 calorii, foarte 
grasă 563 calorii. Carne de oaie, miel slabă 143 
calorii, grasă 335 calorii.Organe : ficat 139 calorii, creier 125 calorii, 
limbă de vacă 229 calorii.Mezeluri : șuncă fiartă și presată (Praga) 330 
calorii, salam de porc 478 calorii, lebervurst 
449 calorii, parizer, crenwurști 275 calorii, muș
chi țigănesc 357 calorii, salam de Sibiu 569 ca
lorii-

Păsări : carne de rață, găină, curcan, în me
die 130—150 calorii. Carne de gîscă — 390 ca
lorii.

Pește : păstrăv, crap, știucă, plătică, chefal 
100 calorii, lin 76 calorii, șalău și biban 85 ca
lorii, pește gras afumat, cegă, scrumbie, nisetru 
210—250 calorii. Icre de crap 106 calorii.

Pîine neagră 238 calorii, intermediară 233 ca
lorii, franzelă 243 calorii.

Făină de grîu 370 calorii, griș, mălai, orez 350 
calorii, fulgi de ovăz 392 calorii, arpacaș de 
orez 379 calorii.

Fidea, macaroane, tăiței 360—370 calorii.

PRODUSE ZAHAROASE

Zahăr, miere, bomboane 350 calorii. Marmeladă, 
jeleuri 250 calorii. Caramele și halva 390 ca
lorii.

LEGUME ȘI ZARZAVATURI

Legume și zarzavaturi proaspete, în general 
50—100 calorii, usturoi 137 calorii, linte uscată 
mazăre uscată și fasole boabe 340 calorii.

LAPTE ȘI BRÎNZETURI

Lapte de vacă integral (și lapte bătut) 67 ca
lorii, iaurt 75 calorii, smintînă 250 calorii, lapte 
praf integral 504 calorii.

Brînză telemea 331 calorii, brinză burduf (oi) 
363 calorii, brînză de vacă 98 calorii, șvaițer 384 
calorii, cașcaval 380 calorii.

Unt 787 calorii.

FRUCTE

Fructe crude (mere, pere, caise, piersici, prune, 
cireși, gutui, grappefruits, mandarine, portocale) 
50—70 calorii, pepene galben 30 calorii .verde 
17 calorii, struguri 79 calorii.

Migdale 637 calorii, nuci 660 calorii, măsline 
540 calorii, castane 372 calorii, alune 682 ca
lorii.

OUA

Ouă de gatnă 166 calorii, ouă de rață 114 ca
lorii.

GRĂSIMI ȘI ULEIURI

Untură de porc 925 calorii, de gîscă și ber
bec 906 calorii, margarina 791 calorii, unt to
pit 93 calorii, ulei de măsline și de floarea 
soarelui 925 calorii.

Cacao pudră 465 calorii, ciocolată 530 calorii, 
vin alb (8 la sută alcool) și bere (4 la sută al
cool) 51 calorii, suc de roșii 19 calorii, must de 
struguri 89 calorii, sirop 276 calorii, oranjadă 
61 calorii.

Un adult are nevoie, în medie, de circa 3.000 
de calorii pe zi, muncitorii manuali de 3.400 
de calorii, cei oare fac munci grele și subterane 
4-000—5.000 de calorii.

practice

Sulfamidele nu sînt medicamente ino
fensive și nu trebuie luate fără avizul 
medicului, ele puțind determina : stări 
de idiosincrazie (febre, exanteme etc.), 
afecțiuni hepatice (ictere), afecțiuni 
sanguine sau afecțiuni renale (favori
zează formarea calculilor sau blocări 
renale ; de aceea este indicat ca în 
acest tratament să se bea lichide multe).

AUTOTRATAMENTUL cu purgative, 
în constipație, poate duce la mari tul
burări. Sînt nenumărate cazuri cînd s a 
ajuns Ia obișnuința de a nu avea scaun 
decît dacă se iau mai multe purgative. 
Consumarea „cronică ' de purgative dă 
tulburări digestive : dureri difuze ab
dominale, lipsă de poftă de mîncarc, 
senzație de greutate și balonare. în

PUNE ȘI FAINA, PRODUSE DE CEREALE

ALTE ALIMENTE 

plus abuzul de laxative sau purgative 
poate provoca oboseală, indispoziție, 
decalcifieri osoase.

PURTAREA sutienului la adolescente 
nu este recomandabilă, deoarece duce 
la slăbirea forței mușchilor pectorali și 
la deformarea sinilor. Inconveniente 
asemănătoare prezintă purtarea corse
tului în tinerețe, lucru care are drept 
consecință slăbirea mușchilor abdome
nului.

ANTINEVRALGICELE sînt indicate 
în cazul unor dureri de cap întîmplă- 
toare. Cînd aceste dureri persistă, cu 
toate dozele mari de antinevralgice, se 
va renunța la ele, consultîndu-se un 
medic.

Esculap
răspunde •••

FL. M. — București : I) Este ie
șită părerea că în timpul alăptării 
femeia nu poate rămîne însărcinată. 
De obicei, în timpul alăptării femeile 
nu-și dau seama de la început de 
prezența unei sarcini pentru că a- 
ceasta, în general, nu este însoțită de 
tulburările obișnuite. în timpul alăptă
rii evitarea unei sarcini este foarte 
grea, femeia neștiind precis cînd s-a 
reinstalat ovulația. în concluzie, 
sarcina este posibilă în timpul alăptă
rii dar ea se manifestă prin semne 
mai reduse decît într-o sarcină obiș
nuită. 2) Problema relațiilor dintre 
fumat și cancer, în speță cancerul 
pulmonar, nu este perfect lămurită. 
Nu se știe încă precis dacă este- 
vorba de o influență directă sau in
directă. în orice caz fumul de tutun 
conține multe substanțe cancerigene, 
între care una deosebit de puternică : 
benzpirenul. Nu de mult Organizația 
Mondială a Sănătății (O.M.S.) a dat 
publicității o listă completă a dife- 
riților agenți cancerigeni. în fruntea 
acestora stă abuzul de tutun. 3) 
Există unele observații care arată că 
folosirea prelungită a antibioticelor, 
inclusiv a penicilinei, poate împiedica 
creșterea normală a individului. Este 
vorba, însă, de doze foarte mari.

MARIA S. — Zalău : 1) Așa cum 
s-a arătat și în articolul „Cefalee, 
migrene, nevralgii craniene", durerea 
de cap (cefaleea) nu este o boală ci 
un simptom care poate apare în ca
drul unor afecțiuni variate și nu
meroase. Pentru precizarea originii 
unei dureri de cap, pentru a se pu
tea institui un tratament al cauzei 
și nu al efectului este necesar de 
multe ori un examen complex al mai 
multor specialiști. în nici un caz nu 
se poate diagnostica prin corespon
dență afecțiunea care vă provoacă 
dureri de cap. Vă rugăm, deci, să vă 
adresați medicului dv. de circum
scripție, care la nevoie va apela si 
la consultul specialiștilor. 2) Pînă în 
prezent altă dovadă (de altfel nici 
aceasta întotdeauna sigură, pentru că 
se poate „reconstitui44 chirurgical) nu 
există. 3) Dovada s-ar putea face 
prin certificatul medical care să arate 
operația suferită, posibilă așa cum 
arătați și dv. în unele cazuri.

SIMA IULIANA — București : 
Vă recomandăm să citiți articolul din 
nr. 22//1964 intitulat „Poate fi îm
piedicată căderea părului ?** Reve
niți în caz că doriți lămuriri supli
mentare, dînd amănunte asupra cazu
lui dv. special.

GANCIULEA NICOLAE — Bucu
rești : Nu putem deduce din puținele 
date prezentate de dv. care este 
forma de embolie cerebrală pe care 
a făcut-o fiul dv. în orice caz trebuie 
să știți că reeducarea este singura 
metodă aptă de a corija într-o oare
care măsură tulburările de limbaj 
(afazia cu diversele ei varietăți) care 
însoțește paralizia (hemiplegia). Cu
noașterea factorului etiologic ușu
rează tratamentul prin posibilitatea 
unei terapeutici cauzale mai eficace. 
Reeducaiea mișcărilor prin exerciții 
zilnic repetate și insistente ale fie
cărui grup de mușchi, ale fiecărei 
mișcări va servi la recuperarea mem
brelor paralizate într-o măsură va
riabilă, dar cu atît mai mare cu cît 
atrofia musculară și anchiloza sînt 
mai mici. Medicul va recomanda, 
după caz, electroterapie (ionizări, raze 
infraroșii, galvanizări, faradizări) și* 
medicamentele necesare (fosfobion» 
vitamina Bl etc.).

VASILE VALERIU — Huși : Vă 
mulțumim pentru aprecieri. Am fi 
dorit să ne faceți și observații critice. 
Vă recomandăm următoarea soluție : 
Hidrocortizon (25 mg) 1 fiolă ser 
fiziologic (10 cmc) 1 fiolă. Se ames
tecă cele două fiole într-o sticluță 
curată. Se agită suspensia înainte de 
întrebuințare. Se vor pune 3-4 pi
cături de 2-3 ori pe zi local timp dc 
10 zile. Se va repeta la nevoie 10 
zile.



Vom vedea
în curînd. • •

înal- rolullinia este

în lunile următoare iubitorii artei filmului vor avea lejnl să vadă pe ecranele noastre unele din cele recente realizări ale cinematografiei sovietice. Fără îndoială că unul din filmele așteptate cu legitimă nerăbdare este ecranizarea nemuritoarei tragedii shakespeariene „Hamlet". La mai puțin de două decenii de la strălucita realizare a lui Laurence Olivier regizorul G. Kozințev ne prezintă povestea prințului danez intr-o concepție modernă, de o tă ținută artistică, în care actorul Smoktunovski, în titular, face un adevărat recital de artă actoricească.Un alt film care marchează o evidentă reușită pe transpunerii pe ecran a unor opere literare cunoscute noua realizare a studioului „Lenfilm" — „Povestiri de pe Don" după M. Șolohov. Regizorul VI- Fetin — care a realizat spumoasa comedie „Raidul vărgat" — a atacat de astă dată o temă eroică. Acțiunea filmului se desfășoară în timpul războiului civil. Eroii săi sînt ostași ai unui detașament de cavalerie al Armatei Roșii. După o luptă cu gardiștii albi ei găsesc o femeie siluită de aceștia, pe care o vor lua în detașament. Spectatorul va urmări cu interes evenimentele tragice — ca împușcarea femeii ce se dovedește pînă la urmă a fi o spioană albă — împletite cu scene de un profund umanism. în care se remarcă îndeosebi jocul nuanțat al artistului E. Leonov, cunoscut din filmele „Surprize pe stradă", „Cereomușki", „Raidul vărgat".Tot în anii războiului civil se desfășoară și acțiunea filmului „Armata păsărelelor" realizat de regizorul A. Lei- manis. Intr-un oraș din Siberia, vremelnic ocupat de gardiștii albi, survin o serie de acțiuni misterioase ale „Armatei păsărelelor". Albii cred că sînt întreprinse de Armata Roșie dar reprezentanții acesteia sînt și ei nedumeriți, căci nu-i cunosc pe autori. Pînă la urmă, „misterul" „Armia, tei păsărelelor" se rezolvă: sînt acțiunile a trei copii care luptă cu mijloacele lor împotriva albilor.„Viața ușoară" este o comedie pe o temă din actualitatea sovietică, realizată de studioul „Maxim Gorki".De ce nu lucrează inginerul Bocikin în specialitatea lui, ci se mulțumește să fie șeful une? spălătorii chimice ? Și de ce nu spune nimănui ce face acolo ? în interpretarea cunoscuților actori N. Rumeanțeva, Vera Marețkaia, N. Mîș- kova, Iuri Iakovlev, filmul regizorului V. Dorman răspunde la aceste întrebări printr-o serie de episoade comice de efect care satirizează pe cei ce caută cu tot dinadinsul ocupații „ușoare", fără bătaie de cap și fără „complicații".O plăcută reîntîlnire cu măiestria artistică a școlii de balet din Leningrad o va prilejui filmul „Frumoasa adormită", excelentă transpunere pe ecran, de către regizorii A. Dudko și K. Sergheev. a celebrului balet al lui Ceaikovski.

primai

...ȘI NOI FILME ROMÎNEȘTI IN U.R.S.S.Cinematografia romînească, care de multă vreme se bucură de aprecierea spectatorilor sovietici, va fi prezentă, în curînd, pe ecranele sovietice cu unele din cele mai recente producții ale studiourilor noastre. Dintre filmele deja cunoscute spectatorilor noștri vor rula în U.R.S.S. „Tudor“, distins cu premiul special al juriului la Festivalul internațional de la Buenos Aires, „La vîrsta dragostei", „Un surîs în plină vară", „pisica de mare" și „Dragoste lungă de-o seară". De asemenea, va fi prezentată spectatorilor sovietici și o nouă realizare a studiourilor „București", filmul „Străinul", în.regia lui .Mihai Iacob. după romanul cu același titlu al lui Titus Popovici.
¥. RăchităDirectorul Rețelei cinematografice și Difuzării filmelor

Nikolai Ribnikov, protagonistul filmelor „înălțimi", „Primăvara pe strada Zarecinaia", „Fetele", 
lucrează la rolul lui Platon Karataiev pentru noul film al lui S. Bondarciuk „Război și pace"

Interviu cu Tatiana Same iova

Despre Je San^is

și notii ei
,,Mosfilm“ s-a terminat turnareaLa studioul 

coproducției sovieto-italiene „Mergeau în Răsă- 
rit“, film realizat de Giuseppe de Santis cu parti
ciparea unor actori sovietici, italieni și americani.

Cu acest prilej, revista „Literaturnaia Rossia“ 
a adresat cîteva întrebări actriței Tatiana Samoi
lova, una din interpretele principale ale filmului.

— Pentru mine acest film a însemnat o experiență deosebită — a declarat actrița. Regizorul de Santis o- bișnuiește să joace mai întîi el însuși întregul episod în care urmează să apară un anumit actor, trasînd linia directoare a rolului, după care dă posibilitate actorului să-I interpreteze, să găsească detalii, să completeze, să improvizeze, intr-un cuvînt să desăvîrșească esențialul găsit de el.Mi s-a părut interesant să cunosc această manieră regizorală, cu atît mai mult cu cît de Santis, într-o anumită măsură, nu impune actorului propria-i voință. Dimpotrivă, el înțelege excelent, intuiește natura actorului.Cred, însă, că această metodă e justificată mai ales în pregătirea rolurilor episodice. De altfel Sonia, fata pe care o interpretez în „Mergeau în Răsărit" este un personaj e- pisodic. Ea apare pe ecran doar 15— 20 de minute. E o tînără telegrafistă oare se întoarce acasă războiului. întîmplarea cale un soldat italian, el caută să se salveze în viitoare și ucisă.în scenariu Sonia e descrisă foarte laconic. De aceea am căutat ca fiecare moment al apariției mele în film, fiecare cuvînt, chiar și cele aparent neutre, să aibă o maximă încărcătură psihologică, o mare profunzime emoțională. Am dorit ca în destinul Soniei, un om ciuntit, pierdut, singur, să răsune notele tragice ale războiului. Pentru că războiul este autorul acestei tragedii omenești. El a doborît-o, a paralizat-o, a ucis-o sufletește pe Sonia. Deși diferită de e- roinele mele anterioare — Veronika și Alba, această nouă eroină a mea are o trăsătură comună cu ele : năzuința spre frumusețe, spre armonie, într-o lume peste care războiul și-a pus pecetea necruțătoare.— Socotiți că acest motiv constituie tema dv. personală în artă ?— Mi-e greu să mă pronunț. După

părerea mea fiecare rol devine o parte din tine însuți. Pregătești un personaj și, treptat, simți cum el îți pătrunde tot mai adine în toată ființa. începi să gîndești cu gîndurile lui. îi trăiești sentimentele. Și, în a- celași timp, transmiți acestui personaj atît de apropiat propriile-ți sentimente, atitudinea ta față de lume, față de oameni. Drama eroului devine propria ta dramă.— Toate eroinele dv. de pînă acum au venit pe ecran din lumea contemporană. Dar viitorul dv. rol ?— Sînt de părere că actorul nu are dreptul să se eschiveze de la problemele imperioase ale zilelor noastre. Tematica contemporană e extrem de necesară actorului, ea îl îmbogățește ea om și creator. în ce mă privește încep să lucrez pentru prima oară la un rol de factură diferită. Voi fi Anna

Karenina, în ecranizarea după romanul lui Tolstoi. Filmările vor începe în curînd. Trebuie să mărturisesc sincer că mă tem să vorbesc despre viitorul rol. Căci fiecare, literalmente fiecare cititor și-a format o imagine proprie despre Anna. Această imagine e dragă fiecăruia. Totuși pot afirma cu tărie : în nici un caz nu voi reduce rolul la soluția triunghiului conjugal — Karenin, Anna, Vronski. Pentru mine, mai presus de toate, se află tragedia omeniei și neomeniei.pe drumurile îi scoate în împreună cu dar e prinsă ©

COPRODUCȚII 1964Am mai relatat cititorilor noștri despre două importante coproducții cinematografice ale anului — filmele „Sînt Cuba", a cărui turnare se apropie de sfîrșit (regizor Mihail Kalatozov) și „Lenin în Polonia", la care conlucrează cineaști de la „Mosfilm" (regizor Serghei Iutkevici) și de la studiourile din Lodz.La cele de mai sus s-au adăguat în ultima vreme și alte interesante coproducții.In colaborare cu studiourile italiene va fi transpus pe ecran romanul „Apele primăverii" de Turgheniev. Un alt rod al colaborării italo-sovietice va fi un film închinat curajului, eroismului oamenilor sovietici aflați în timpul celui de-al doilea război mondial în Italia, participant la mișcarea italiană de Rezistență-O coproducție sovieto-franceză va avea ca temă vechile, tradiționalele legături culturale dintre Rusia și Franța. Dramaturgul sovietic Alexandr Galici a scris scenariul acestui film care se va intitula „A treia tinerețe" și va înfățișa colaborarea creatoare stabilită de-a lungul secolelor între baletul rus și francez, prietenia lui Piotr Ilici Ceaikovski cu maestrul francez de balet Marius Petitpas.Un deosebit interes suscită și proiectul unor cineaști norvegieni de a realiza o coproducție despre marele călător și explorator polar Nansen, care la începutul secolului nostrua întreprins o călătorie în Siberia de sud-est și în Extremul Nord.Se află, de asemenea, în faza de perfectare o coproducție sovieto-iugoslavă consacrată luptei comune a popoarelor din U.R.S.S. și Iugoslavia împotriva Germaniei hitleriste.• •••••• • •••<>
Vera Panova scenaristă

©

Studioul ..Lenfilm" transpune pentru e- cran două scenarii ale popularei scriitoare Vera Panova. Primul se intitulează „Un o- raș muncitoresc" iar al doilea este o adaptare a romanului „Tovarăși de drum", bine cunoscut și cititorilor noștri.Intr-o discuție cu un critic cinematografic, Vera Panova a împărtășit cîteva detalii despre faptele reale care au inspirat acțiunea celor două scenarii.Pe eroul „Orașului muncitoresc" l-a în- tîlnit la Perm. Tova

rășii săi de muncă îl conduceau prin curtea unei uzine. Omul își pierduse vederea în timpul războiului. Cu toate acestea n-a capitulat în fața vieții, ci a continuat să lucreze, devenind unul dintre cei mai buni a- justori ai uzinei.„Am simțit nevoia— a spus scriitoarea— să povestesc această întîmplare deloc neobișnuită. Am vrut să arăt înțelegerea cu care oamenii își privesc tovarășul lovit de o nenorocire, lupta dusă pentru a-i salva".Referindu-se apoi la

„Tovarăși de drum" scriitoarea a evocat a- mintiri din anii războiului cînd a însoțit un tren sanitar, avînd sarcina de a studia experiența medicilor care lucrau îirtr-u.n asemenea „spital" ambulantConstatările făcute în cursul acestei neobișnuite călătorii urmau să fie expuse într-o broșură medicală. Observațiile pline de finețe și luciditate ale scriitoarei au depășit însă mult cadrul broșurii, ducînd la profundele investigații u- mane ale romanului»



IN JUHUL EUMII
Japonia: marea, 

munții si oameaii 
9 9

Deși știu bine că-i un procedeu banal aș 
dori totuși să-mi încep reportajul despre călă
toria în Japonia cu descrierea drumului, căci 

a lost un drum neobișnuit.
Există cîteva linii aeriene, devenite tradițio

nale, pe care se poate ajunge din Europa în 
Japonia. Un englez poate zbura, de pildă, spre 
Japonia peste Polul Nord pe linia Londra-Am- 
sterdam-Anchorage (Alasca)-Tokio. Distanța e 
de 20 546 de kilometri iar durata zborului —- 
27 de ore și 45 de minute. Se mai poate că
lători și pe itinerarul sudic, zburînd peste 
capitalele multor țări din Europa și Asia. Di
stanța este, în acest caz, de 15 573 de kilo
metri iar durata călătoriei 31 de ore. E iti
nerarul cel mai potrivit pentru ziariști, care 
caută întotdeauna să culeagă cît mai multe 
impresii. Și nu displace nici turiștilor bogați, 
care nu se grăbesc. Dar ce se întîmplă cu busi- 
nessmanii, oamenii de știință, diplomații, ar
tiștii, sportivii și, în general, oamenii ocupați ? 
Tradiționalele drumuri din Europa spre Japo
nia nu sînt prea comode pentru ei.

Noi am zburat pe o nouă linie aeriană, a- 
bia trasată pe hărțile Aeroflotului șa ale de
partamentului comunicațiilor aeriene din Mini
sterul de transporturi al Japoniei. Noua linie 
face legătura directă între Moscova și Tokio. 
Pentru un călător ce ar porni din insulele bri
tanice noul itinerar ar fi : Londra-Moscova- 
Tokio. Distanța — 10 925 de kilometri, durata 
zborului 13 ore și 50 de minute.

Este cel mai scurt, cel mai rapid și cel mai 
puțin costisitor drum. în același timp călătoria 
pe linia aeriană Tokio-Moscova va fi și cea 
mai sigură, mai ferită de primejdii căci trece 
pe deasupra uscatului, a nemărginitelor întin
deri siberiene și a multor orașe mari, spre deo
sebire de vechile trasee, nordic și sudic, care 
trec în special peste mări și oceane.

Insulele japoneze sînt nespus de frumoase 
în mantia multicoloră a primăverii. Munții și 
văile înguste sînt acoperite de verdele de sma
rald al pădurilor și livezilor. Rîurile curg tu
multuoase și înspumate printre stînci dar cînd 
ajung în cîmpiile străbătute de o sumedenie 
de canale se potolesc și curg alene pe ogoa- 
tele cu orez. Fie că zbori cu avionul ori călă
torești cu trenul, pretutindeni vezi oceanul și 
golfuri pitorești cu bărci ale căror pînze flu
tură în depărtare. Iar peste toate se înalță 
muntele Fuji, muntele legendar, izvor de ins
pirație pentru poeți și artiști. Spre a-ți întregi 
impresiile e bine să vizitezi insula sfîntă Miad- 
zimo. cu celebrul ei arc de triumf spălat de 
apa mării în timpul fluxului și cu peisajul ei 
idilic. Poți intra în curticica vreunui vechi 
templu budist — cum sînt foarte multe în

Kioto, vechea capitală a Japoniei — și să 
vezi cum pe o minusculă fîșie de pămînt, 
ca într-un tablou cusut cu mătase, a fost 
creat în miniatură un colțișor tipic al țării — 
cu munți, rîuri, lacuri cu apă fierbinte (în 
Japonia există multe izvoare termale) și un 

Tokio. O stradă centrală

crîng verde în care ciripesc și cîntă păsă
rele.

în cursul călătoriei poți privi ceasuri în 
șir fără să obosești cîmpurile care se perindă 
în fața ochilor, așa cum nu obosești cînd ad
miri oglinda lucie a mării ori vîlvătaia focu

lui. Micile parcele de pămînt cultivate cu 
grîu sînt lucrate cu ătîta grijă, cu atîta mi
gală încît nici nu par a fi naturale, semănate 
pentru pîine ci o podoabă menită a întregi 
peisajul, ca gazonul în parcuri. Și abia cînd 
zărești țărani cu pălării mari de paie șez-înd 
în genunchi în noroi, mînînd sub fazele fier
binți ale soarelui boi leneși sau semănînd 
orez îți dai seama cu cîtă trudă sînt lucrate 
aceste ogoare.

Ici, colo, pe fondul colinelor verzi, se zăresc 
pagode vechi, cu acoperișuri în forme ciuda
te, după care își arată chipul orașele cu su
medenie de clădiri construite din lemn ușor, 
sticlă și carton, cu o circulație dezordonată pe 
străduțe înguste și întortocltVate.

Acest străvechi aspect tradițional al țării 
atrage mulți turiști străini, care viii în special 
din partea cealaltă a Pacificului, din S.U.A. 
Dar a vedea numai acest aspect al Japoniei 
înseamnă a nu înțelege prefacerile care sa 
petrec în țară.

Căci Japonia are și o altă latură, un alt 
peisaj. Este vorba de panorama uzinelor, a 
liniilor de înaltă tensiune, a podurilor de oțel 
zvîrlite peste rîuri și golfuri, a tunelurilor 
care străbat munții și leagă insule pe fundul 
oceanului, a autostrăzilor largi și clădirilor 
din aluminiu și sticlă ridicate în cartierele 
comerciale ale marilor orașe, a turnului cu 
o înălțime de 333 de metri al centrului de 
televiziune.

în cursul călătoriei am avut prilejul să vi
zităm niște uzine metalurgice din insula Kiu- 
Șiu, aproape de orașul Fukuoka. Uzinele pro
duc un sfert din toată fonta fabricată în țară 
și o cincime din laminatele Japoniei. Anul 
trecut ele au dat 5,4 milioane tone de fontă, 
6,5 milioane tone de oțel, 5.2 milioane tone 
de laminate. în portul uzinelor intră vase 
cu o capacitate de pînă la 70 000 tone. Vase 
cu minereu de fier din India, Peru, Chile, C* 
nada, Africa, cu cărbune din S.U.A., Austra
lia și Uniunea Sovietică. Dar lucrul cel mai 
uimitor e că pînă acum doisprezece ani teri
toriul pe care se află astăzi uzina, unde sînt 
instalate furnalele și secțiile de fabricare a 
oțelului și laminatelor, mai era fund de mare.

Zvîrlind în mare milioane de metri cubi 
fie pămînt smuls din munții apropiați, oame
nii au silit-o să dea înapoi. Lucrări similare 
se fac de altfel nu numai în regiunea Tobato 
ci și în alte părți. în felul acesta japonezii 
au izbutit să facă legătura între două trăsă
turi caracteristice ale naturii lor : apa și mun
ții — și să dezvolte o viață industrială acolo 
unde înainte nu pescuiau decît mici cantități 
de pește.

D. Goriunov

O călătorie 

în Nepal
Ajunși la Katmandu, capitala Nepalu

lui, pornim să vizităm orașul. Ne oprim 
în fața vechiului palat regal. Lîngă por
țile larg deschise stă de strajă un polițist 
în uniformă de paradă. în curtea palatu
lui se află o coloană împodobită în vîrf 
cu un peștișor de aur. Se crede că acest 
peștișor, „nia", (în limba nevară „nia" 
înseamnă cinci) arată că în subsolurile 
palatului sînt îngropate cincizeci de mili
oane de rupii de aur.Lingă coloană se află un clopot uriaș și două tobe mari care, conform tradiției, vestesc de două ori pe zi ivirea zorilor și înserarea. Această tradiție datează din vremurile cînd în Nepal nu se cunoștea ceasul și căderea nopții era socotită după olanele acoperișurilor.în sfîrșit, ieșim în mica piață a orașului, un bazar pitoresc care abundă în fructe tropicale. Gospodinele vin aci ca să-și facă provizii dar unele poposesc în bazar și pentru alte motive. în bazar se află un stîlp legendar, un stîlp obișnuit de lemn. Conform unei vechi credințe, el are, însă, însușiri miraculoase. Dacă o femeie care n-are copii îl îmbrățișează și-i împărtășește dorința ei fierbinte, curînd capătă un copil. încît acest lemn cunoaște multe mîngîieri, e lustruit de mii de mîinl de femei...Chiar lîngă tarabe se înalță o clădire mare, cu un acoperiș în trei trepte. Nepalezii afirmă că acest templu, de la care se trage numele capitalei lor, este construit dintr-un singur trunchi fără nici un cui.în preajma .tarabelor se ațin mai mulți inși care cum

pără* piște fructe asemănătoare cu portocalele : ne propun să cumpărăm și noi.— Să mergem să hrănim maimuțele — ne propun noii noștri cunoscuți.Pornim în urma lor și curînd ajungem la poalele unei coline în vîrful căreia strălucește cupola aurie a unui templu. Urcăm niște scări late de marmoră, străjuite de o parte și de alta de zei de piatră, ocrotitori ai templului. Apoi urmează o scară îngustă și abruptă cu 500 de trepte și balustrade metalice. Printre crengile copacilor cu coroane bogate ne privesc zeci de maimuțe curioase. Deodată vedem cum coboară repede, pe o balustradă, venind în întîmpinarea noastră, un bulgăraș cenușiu — o maimuță mică cu un pui care se ține strîns de gîtul ei. După ce înșfacă darul cu toate cele patru labe, o zbughește, ca un școlar ștrengar, sărind cîteva trepte deodată.Dăruim maimuțelor toate fructele pe care le-am adus cu noi. Cum ne golim buzunarele, ele ne părăsesc și încep șă facă niște salturi inimaginabile, vrînd să ne dea parcă a înțelege că reprezentația s-a terminat și că le putem părăsi domeniile....După ce ne-am făcut provizii, am pornit la drum. Am zăbovit puțin lîngă un sat de pădure și ne-am interesat de nivelul pe care-1 ating apele în pădure, în timpul inundațiilor. Țăranii ne-au răspuns amănunțit și cu vădită plăcere la întrebări dar se simțea că erau cam neliniștiți, că la rîndul lor vroiau să ne întrebe și ei ceva.în cele din urmă uin țăran bătrîn s-a apropiat sfios și, încrucișîndu-și brațele pe piept, ne-a cerut îngăduința să se atingă de elefantul nostru. Se înțelege că am încuviințat. După care toți bărbații au repetat gestul : au atins un picior din față al elefantului. Un copil a trecut în fugă înainte și înapoi printre picioarele uriașului.Se pare că mulți băștinași consideră că dacă atingi un elefant ți se împlinesc cele mai arzătoare dorinți. Credincioșii din Nepal îl venerează pe zeul Hanesh, zeul dorinței și al înțelepciunii, cu trup de om și cap de elefant. Atingînd picioarele animalului, ei consideră că se închină lui Hanesh și-l roagă să le îndeplinească dorințele. Dar suprema expresie a respectului față de zeu și cea mai elocventă mărturie a curajului unui nepa- lez este trecerea cu spinarea încovoiată pe sub burta unui elefant.în datinile nepalezilor joacă, însă, un rol de cinste „și 

arama, considerată, un metal sfînt, care contribuie la concentrarea gîndurilor. Un templu principal din Nepal poartă numele acestui metal. După părerea nepalezilor arama este mai folositoare omului decît argintul și aurul și e cel mai bun mijloc de vindecare a bolilor : ei cred că apa ținută într-un vas de aramă contribuie la digestie și vindecă bolile aparatului digestiv. în drum spre Biratna- gar ni s-a îmbolnăvit îngrijitorul elefanților. Fratele lui, Purna, a încercat să alunge răul din el presărîndu-1 cu boabe de orez și dîndu-i să bea apă dințr-o cană în care se aflau cîteva monete de cupru....Ne îndreptăm către una din cele mai depărtate regiuni ale țării care vara, în timpul musonului și al ploilor tropicale, este complet izolată de restul lumii din pricina torentelor de apă și a junglei. Sub picioarele puternice ale elefantului nostru nisipul fin susură ușor. în față se zărește un sat. Este Kerabari, cîndva rezervație de vînătoare a regilor Nepalului. Maharadjahii vînau aci tigri și cerbi.Locuitorii satului ne ies în întîmpinare. Deși predomină evident tinerii, se văd și bătrîni și femei cu copii în brațe. Gazdele ne ajută, pe măsura posibilităților, să ne aranjăm corturile : curăță locul și ne aduc vreascuri pentru foc. Sînt plini de bunăvoință și ca răspuns la orice rugăminte a noastră intră numaidecît în cort și aduc primul obiect pe care-1 întîlnesc în cale.„Sab !“ — îmi spune un tînăr privindu-mă țintă în ochi și întînzindu-mi un trepied care nu-mi trebuie. Clatin negativ din cap și atunci tînărul aruncă trepiedul și dispare. După cîteva clipe îl văd din nou lîngă mine ; rostește „Săb 1“ și-mi arată un pămătuf de bărbierit...în cele din urmă încheiem cu bine lucrul și ne așezăm în jurul focului aprins de gazde. Un nepalez tînăr și frumos rostește tradiționalul salut.— Satul nostru se' numește Kerabari — ne spune el. în junglă sînt mulți tigri, urși și cerbi. în noaptea asta o să vină, probabil, stăpînul junglei să-i vadă pe oaspeți, în pădurile noastre trăiește o pasăre foarte rară. Carnea ei vindecă boli rele, ca gușa și malaria. Dar ea nu poate fi prinsă și puțini sînt cei care au avut fericirea s-o vadă... Ori poate au să apară călăreți învestmîntați în alb ieșind pe niște cai albi din junglă iar la miezul nopții, cînd luna strălucește tare, se vor întoarce din nou în pădure. Și străbunicii noștri i-au văzut dar nimeni nu le-a putut descoperi urmele. Sînt spiritele războinicilor morți care ne ocrotesc satul...
V. Turkin
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Pentru producția de serie executăm proiectareaji 
sculele necesare presării pieselor comandate
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ORAȘUL CAMPIONAfirmația : „Tartu e capitala universitară și sportivă a Estoniei" e ușor de demonstrat numai în prima ei parte. Căci acest oraș, care numără mai puțin de 80 000 de locuitori, are o universitate (una din cele mai vechi din țară), o academie agricolă (una din cele mai mari din țară), cinci institute tehnice și 6 000 de studenți. Cît privește partea a doua a afirmației, nu ne putem descurca într-o singură frază.în Estonia sportul e la mare cinste. O dovedește și gluma auzită de la un ziarist eston („există un singur eston care nu practică și nu-i place sportul, dar el nu locuiește în Estonia"), și tirajul impresionant al publicației sportive din republică (45 000 de exemplare 1) și caracterul de masă al mișcării sportive. Cu atît mai solide, deci, trebuie să fie argumentele care să determine calitatea de capitală sportivă a unei republici sportive. Tartu nu duce însă, lipsă de asemenea argumente.Tartu e legat de numele a zeci de sportivi care au sporit faima orașului și a țării.în Tartu există 20 000 de oameni de diferite

vîrste (de la pionieri la pensionari) care practică sportul în mod sistematic.La Tartu există azi 130 de maeștri ai sportului. Tartu a fost deținătorul „Drapelului roșu" acordat în întrecerea — pe țară ! — pentru ritmul de dezvoltare și caracterul de masă al sportului și l-ar fi deținut, probabil, și azi dacă noul regulament n-ar fi prevăzut participarea numai a orașelor cu peste 100 000 de locuitori. Așa îneît Tartu așteaptă numai un spor de populație...Dar cîte nu s-ar putea spune despre viața sportivă din “ pildă, la locuitori ducerea într-o școală experimentală a orașului și despre invidia celor din școlile „neexperimentale". Și încă multe altele de acest fel.Dar să sperăm că în curînd Tartu nu va fi o excepție, ci o regulă. Și nu numai în Estonia.
A. Pinciuk

Tartu ! Despre concursurile de schi, de care au luat parte anul trecut 1 200 de iar anul acesta 3 000. Sau despre intro- orelor zilnice de cultură fizică și sport

Mica celebritate

mai sus vorbesc și singure despre darul Nadiei

decoltați nu în 
lor laterale. Cît despre încălțămintea de 
ea la Sokolniki, voni vorbi despre ea ia

eleganți, cu toc „cui", secondați de „eo-. 
dar foarte practici pentru alergăturile zilnice

V. Komarova
Director artistic al Casei de modă pentru 

încălțăminte

Congresul modei

,x

Complet de primăvară prezentat la Congresul 
modei de la Moscova

Zeci de pantofi 
legi" mai modești w _ „
au defilat sprinten pe podiumul pavilionului de sticlă din 
parcul moscovit Sokolniki. Parada încălțămintei c urmărită de 
privirile severe ale specialiștilor din țările participante la în
tâlnirea internațională a maeștrilor modei : Bulgaria și Un
garia, Homînia și Polonia, Cehoslovacia, R. 1). G. și Uniunea 
Sovietică.

Moda actuală nu votează pentru o formă fixă a tocului sau 
viciului, ci se declară pentru „coexistență". Dacă vîrful ascuțit 
și locul subțire și înalt (pînă la 7 cm) caracterizează încăl
țămintea de ocazie, pantoful de fiecare zi are botul ușor lățit 
și un toc ce se adaptează tuturor gusturilor : fie plat, fie 
puțin mai înalt dar nu subțire.

O noutate a modelelor pe 1964 constă în linia „înaltă" a 
pantofului. Se poartă, deci, pantofi „închiși", 
față, ci în părțile 
iarnă, prezentă și 
timpul potrivit.

La Școala nr. 653 din Moscova învață o mică celebritate. Mică, 
fiindcă are numai 11 ani, celebritate, fiindcă numele ei e prezent în nu
meroase expoziții din U.R.S.S. și de peste hotare, din Italia, Japonia, 
S.U A., R.D.G. Căci pe lingă obișnuitele pasiuni trecătoare ale vîrstei, 
școlărița Nadea Rușeva are o pasiune serioasă care, pare-se, o va însoți 
toată viața : desenul. Pînă acum fetița e autoarea unui număr de cîteva 
mii de desene reprezentînd scene din viața de toate zilele, portrete, 
ilustrații de carte, printre care și spirituale ilustrații la istorioarele lui 
Gianni Rodari, elogiate chiar de povestitorul italian. De altfel, desenele 
pe care le reproducem 
Rușeva.

FANTOME PENTRU TURIȘTI

La 8 iunie a.c. și-a 
făcut apariția pe lu
me o „cosmonaută" 
în miniatură: fiica 
Valentinei Tereșkova 
și a lui Andrian Ni
kolaev. Este prima 
odraslă a unor călă
tori interplanetari, 
născută după efec
tuarea zborului. Se 
numește Lena și cîn- 
tărește 3,100 kg.Pină nu de mult fantomele din S castelele engleze — căci unde s-a pomenit castel englez fără fantome? — își duceau existența în beznă. Cum se și cuvine unor fantome ce se . respectă. Dar o organizație engleză de turism a hotărît recent, să le scoată la lumină. Adică, să întocmească cataloage care să cuprindă istoria fiecăreia din cele cîteva mii de stafii, precum și locul și ora la care își fac apariția. Stafiile personalităților de vază vor purta, ca semn distinctiv o steluță. O condiție nescrisă dar lesne de dedus este că pentru vizionarea ființelor ireale se va percepe o taxă foarte reală.

FUJIYAMA ÎN REPARAȚIE1 Cine scrie despre Japonia fără să scrie despre Fujiyama ? Marele vulcan a devenit aproape un simbol. Dar iată că, din motive necunoscute, vîrful semețului Fujiyama a început să se surpe și să se teșească. O echipă de cercetători, condusă de profesorul Tsuko Ivasuka, studiază vîrful deteriorat al vulcanului, după ffl care vor începe lucrări de „restaurare". Profilul Fujiyamei va rămîne, «, deci, neschimbat.
I COPACUL DE FIERȘi un copil știe că lemnul are proprietatea de a pluti pe apă. Dar în junglele subtropicale din Azerbaidjan crește copacul demir-agaci al cărui lemn se scufundă în apă ca un drug de metal. Lemnul de demir- agaci (în traducere — copacul de fier) suportă presiunile mari mai bine decît fierul sau aluminiul.(Din „Vokrug sveta“)

Să nu mă înțelegeți greșit. 
Nu vreau să mă justific. Dar 
asta e situația. Cînd mi se o- 
feră un bilet la teatru mă spe
rii și născocesc cine știe ce 
minciună despre o mătușă bol
navă ori despre un unchi care 
mi-a picat pe nepusă masă. 
Cînd văd un bilet la un spec
tacol de estradă mă trec fiorii. 
Cît despre circ nimeni nu în
drăznește să mă invite, căci 
îmi produce un adevărat șoc.

Dar să mă explic. Să vă po
vestesc, deci, de ce prefer să 
stau acasă.

Necazurile mele au început 
din ziua cînd m-am dus la 
circ și m-am pomenit cu un 
clovn în brațe. A stat cît a 
stat pe genunchii mei, a făcut 
tot felul de năzbîtii, m-a tras 
de nas, m-a ciufulit, apoi mi-a 
înșfăcat stiloul și l-a înghițit. 
Publicul era în delir. Restul 
programului nu l-am putut 
urmări. Urechile îmi țiuiau iar 
gîndurile îmi zburau la stiloul 
devorat. A doua zi m-am dus 
din nou la circ. Voiam să văd 
numerele pe care nu izbutisem 
să le urmăresc cu o seară îna
inte. M-am instalat tot în 
primul rînd (sînt miop și port 
ochelari). începutul spectaco
lului a decurs în liniște. La 
un moment dat, însă, și-a fă

cut apariția un iluzionist. Iu
tii a făcut o plecăciune, apoi 
a scos din ■ ureche un canar, 
l-a înfășurat în batistă și- 
batista a dispărut. Iluzionis
tul s-a uitat la mine. Am sim
țit că nu-i a bine. Avea ochii 
negri și sfredelitori. Cu pași 
măsurați, s-a apropiat de mine 
și mi-a vîrît mina în sin.

— Unde-i gîsca ? — mi-a 
șuierat la ureche.

— Care gîscă ?
— Vrei să mă faci de rîs ? 

Dă stiloul ! Mișcă mai re
pede 1

— Mi l-a mîncat...
— Drace ! Ieși cu ceasul '.
I-am dat ceasul iar el l-a 

scos, triumfător, din batista 
care a reapărut nu știu de 
unde. Apoi l-a cufundat intr-un butoi cu apă și dus a 
fost...

în seara aceea nu s-a mai 
întîmplat nimic deosebit, dacă 
nu pun la socoteală faptul că 
m-a mușcat un dine dresat. 
Publicul a aplaudat cu frene
zie. Cînd m-am dus la direc
tor să cer explicații am fost 
dojenit că .m-am așezat pe lo
cul rezervat pentru „ajutorul" 
iluzionistului.

După un timp, cînd mi-am 
revenit din peripețiile de la 
circ, m-am dus la un specta

col de estradă. Mă aflam în
tr-o dispoziție excelentă, pen
tru că o însoțeam pe Larisa 
cea cu ochii seînteietori ca 
niște stele de mărimea întîia. 
Eram, bineînțeles, îndrăgostit 
de Larisa. Spectacolul era sus
ținut de un artist binecunos
cut. Sînt totuși de părere că 
e mai reușit la emisiunile ra
diotelevizate. Să vă spun 
de ce.

Artistul a povestit ceva 
foarte amuzant. Apoi s-a ui
tat spre mine și a întrebat:

— Urecheatul de colo ce pă
rere are ?

Larisa a început să chico
tească. Mărturisesc că am u- 
rechi destul de mari, dar ce 
vină am eu ? Pînă atunci La- 
risa nu le observase. După 
spectacol, însă, mi-a aruncat 
cîteva priviri disprețuitoare.

O singură dată mi-a surîs 
și mie norocul. Cind luminile 
s-au stins, o femeie frumoa
să a coborît de pe scenă și, cu 
brațele întinse spre mine, a 
cîntat o romanță. Mi-a plăcut 
tare mult, în schimb Larisei 
nu i-a plăcut de loc.

In seara aceea m-am certat 
cu Larisa ; dînsa m-a numit 
„urecheat“ și de atunci nu 
ne-am mai văzut.

In altă seară m-am dus la

teatru. Am avut, însă, grijă sS 
mă așez în ultimul rînd. Ac
țiunea piesei se petrecea in 
anii războiului civil. Pe la mij
locul spectacolului pe scenă 
răsună o chemare :

— Mitea !
— Da-a ! — răcni cineva 

chiar lingă urechea mea și ca 
din pămînt răsări un vlăjgan 
bărbos și înfricoșător la vede
re. Vreun dușman, pesemne. 
De spaimă mi-am pierdut cu
noștința. După pauză am cău
tat un locșor mai ferit, lingi 
o scară. Dar cum s-a stins lu
mina s-a năpustit spre mine 
un marinar și a dat să mă 
strîngă de gît.

— A-ah, viperă I a răcnit el. 
— Aici mi-erai !

— Nu-mi șifona cravata.-t 
Nu mi-o șifona, — îl implo
ram eu.

— Nu rata scena ! — mi-a 
șoptit el. — Mai rabdă pu
țin...

...Acum stau la televizor. E 
tare cumsecade televizorul 
meu. Și cuminte. Nu mă ocă- 
răște, nu-și bate joc de mine, 
nu-mi face nici un fel de pa
gube.

Dar nu luați în seamă tot 
ce v-am povestit. Nervii mei 
sînt de vină.

B. Suharevskî
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